

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.949.

Madrid.—Miércoles 29 de Diciembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COSAS DE ESPAÑA

LAS CRISIS

Las dolencias políticas de España eran: los pronunciamientos, nombre que ha pasado a los diccionarios extranjeros, y las crisis. La primera pasó ya a la Historia, y la segunda llevaba también trazas de desaparecer, pues Maura gobernó casi sin crisis políticas, convencido de que las crisis repetidas hacen imposible todo programa de Gobierno.

Los españoles, y sobre todo los periodistas, somos muy aficionados a hablar mal de los Gobiernos, a encontrarlos a todos pésimos, y por lo tanto, no es de extrañar que el tema de crisis política nos sea grato, y que cuando no existe, hagamos todo lo posible por inventarlo.

Sin estabilidad ministerial no hay manera de gobernar, y la política se convierte en caos, porque la turbamulta de ministros y de ex ministros se agita entre los bastidores políticos y hace la vida política imposible, poniendo todas sus esperanzas en una crisis. Y si esas esperanzas fracasan en la primera, prosiguen la labor hasta que se ven satisfechas, resultando que la vida ministerial está a merced de quienes se quedaron sin cartera, y a la cartera aspiran.

Gobierne quien gobierne, Maura ó Moret, Dato ó Canalejas, Juan Palomo ó Peiró de los Palotes, es preciso reforzar la disciplina de los de abajo con la autoridad de los de arriba, y abandonar esta costumbre española de pensar en crisis desde que juran los ministros, porque peor mil veces que un ministro mediano posesionado, es un ministro bueno por posesionarse, ya que es costumbre también española destejor lo ya tejido por los antecesores.

Maura diciendo: «Señores, estoy decidido a morir con los ministros con quienes he nacido» acalló ambiciones y se quitó de encima no pocos disgustos, pues sus amigos sabían que la intriga sería estéril y que el partido caería con el Ministerio completo antes que dividirlo en banderías. Y con esa conducta, dió Maura una lección que todos deben aprovechar.

¿Qué sucederá en el partido liberal si se comienza a hacer crisis? Pues sucederá que, conocido el camino, todos por él se meterán. Y los caídos de hoy, serán los elementos que harán las crisis de mañana, y de pasado, matando en definitiva al partido liberal. Así murió el primitivo partido conservador, con aquellos Ministros Silvela, Maura, Azcárraga, Villaverde. Y en cambio, el partido conservador se rehizo con el Ministerio Maura, Ministerio que pudo equivocarse, pero que fué robusto internamente. Tan robusto, que aun viviera en plena lozanía, si causas accidentales, externas, no le hubiesen quitado la existencia.

No es esto que decimos defensa del Gabinete Moret. Es teoría general, que aplicamos a todos los Gobiernos, sosteniendo que las crisis prematuras y las repetidas a destiempo, son mortales de necesidad para los partidos que las sufren, y muy dañinas para los intereses públicos, pues con ministros trimestrales no hay Administración Pública posible, aunque esos ministros fuesen Gladstone, Salisbury, Bismarck, Thiers y Cánovas, porque en tres ó cuatro meses no tiene un ministro tiempo bastante ni para orientarse en su departamento.

Las crisis convendrán a dos docenas de políticos y politiquillos, de ministro a gobernador; pero al país no le convienen ni poco, ni mucho, ni nada, toda vez que los que vengan no han de ser, al fin y a la postre, ni mejores ni peores que los que se vanan.

Periodísticamente nos seríamuy fácil contribuir a derribar éste y cuantos Gobiernos se sucedan; pero creemos que el periodismo debe rectificar errores de tiempos pasados, y en vez de ser demoleedor de Ministerios, debe convertirse en demoleedor de dañinas costumbres políticas, encaminando sus esfuerzos a corregir lo malo de los acuerdos ministeriales con reflexivas observaciones; pero con tendencias a consolidar lo que puede ser mejorado, y no con tendencias a entronizar el caos, destruyendo cada día lo que en la víspera es edificado.

Si fomentamos guerras civiles dentro del partido liberal, al mismo tiempo que otras guerras civiles son fomentadas dentro del partido conservador, realizaremos labor de suicidio político, buena sola para los antidinásticos. Y nosotros no podemos contribuir a esa tarea, creyendo, como creemos, que los tiempos son para fortalecer los instrumentos de gobierno, y no para debilitarlos, sea Gobierno quien quiera que lo fuese.

De crisis se habla; la crisis es imminente según muchos afirman. Pues bien, nosotros vaticinamos que la crisis será un mal irremediable para el partido liberal y que comenzada la serie, la serie será interminable, pues los vencidos de hoy, querrán ser los vencedores de mañana, sucediendo ahora a los liberales, lo que les sucedió hace tres años.

Todo lo que no sea robustecer el mando, afianzar la disciplina, reforzar los vínculos de respeto y asegurar la permanencia en el Poder, será un suicidio político y una obra demoleadora. Y los tiempos, más están para apuntalar con todo lo que se halle a mano, que para demoler lo que aun puede tenerse en pie.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

FRANCIA.—Desde el Trianon Napoleón ha dirigido una nueva carta a la Emperatriz Josefina, contestando a una de ella. Le dice: «Amiga mía: El duque de Rovigo me informa que estás llorando siempre, y eso no está bien. Espero que hoy habrás podido dar un paseo. Yo te he enviado algunas piezas de las que hemos cobrado en la cacería. Yo iré a verte así que me digas que te has puesto en razón y que te sientas con nuevos valores. Adiós, amiga mía. Me encuentro hoy triste; siento el deseo de verte satisfecha y saber que te hallas ya tranquila.»

—En el Trianon, el Emperador Napoleón se ocupa en estos momentos de un nuevo matrimonio. Hay tres Princesas que son magníficas candidatas: una gran duquesa de Rusia, la Princesa real de Sajonia y una archiduquesa de Austria. Se han entablado al efecto tres negociaciones. Respecto a la Corte de Austria las negociaciones se hacen en París confidencialmente, celebrándose conferencias entre el Príncipe de Schwarzenberg, embajador de Austria, y el conde de Laborde, a quien el duque de Bassano ha confiado este encargo. Al embajador de Francia en San Petersburgo se han comunicado las órdenes para la «demarche» ante la Corte de Rusia.

CACERIAS REGIAS

EL REY EN DOÑANA

El Rey, satisfecho.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) En la batida de esta mañana se cobraron seis venados: uno de ellos, de cinco años, matado por Don Alfonso; otros dos iguales, por D. Patricio Garvey y marqués de Viana.

A las ocho de la mañana se levantó el Rey y, asomándose al balcón de la regia cámara, saludó a D. Patricio Garvey, quien le preguntó si había descansado.

El Monarca contestó que admirablemente, añadiendo que estaba satisfehísimo.

Saludó a varias personas y se retiró a sus habitaciones para telegrafiar a las Reinas, escribiendo después varias cartas.

El Rey, cuando terminó la cacería, nos vió a Ceballos y a mí, diciéndonos: —He tenido una suerte loca. He matado cuatro venados y un cochino.

Por la noche.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) Al regresar de la cacería, anoche, D. Leopoldo Mazas contó varias aventuras y episodios de la campaña de Melilla.

Se comió a las ocho de la noche, retirándose Don Alfonso a sus habitaciones luego, en unión del marqués de Viana, dedicándose a enterarse del correo recibido por la tarde y comunicando telegráficamente con Palacio y el Gobierno.

Se acostó a las diez y media.

Los Sres. Garvey, marqués de Viana, Mendaro, marqués de Villamarta, Campo Real, duque de Almodóvar, Echagüe, Rivero, Mazas y Buck, ultimaron los detalles de las cacerías de estos días, retirándose a las doce.

El plan es: el día 28, tirar a los ansares en el corral de Arco, almorzar en el campo, a las nueve, y de una a dos, almuerzo en el histórico palacio de Doñana; de cinco a seis, té, y a las nueve de la noche, comida.

El día 29, desayuno en el palacio; a las nueve, almuerzo a las dos, dedicándose la tarde a cazar.

El día 30 el desayuno, a las seis de la mañana, será en el campo, el almuerzo a la una, regresando a la Marismilla para cenar a las nueve.

Después será la salida para Bonanza, marchando el Rey en tren especial para la Chagrada.

Comienza el día.

Don Alfonso y el marqués de Viana se levantaron a las cuatro de la madrugada, y a las cinco marcharon con el escopetero Manolo a cazar ansares en el Corral de Arco.

Al montar el Rey a caballo, el teniente de la Benemerita D. Gonzalo Delgado, se cuadró militarmente, diciéndoLe Don Alfonso: —Baje usted la mano, mi teniente. Después de la puesta del sol no se hacen honores. Usted, por lo visto, no duerme, pues le veo de servicio permanente.

Don Alfonso ha recibido unas postales de cuatro soldados heridos que se hallan en el hospital de Bonanza, y que le felicitan las Pascuas.

El Rey ha ordenado que se les entregue 25 pesetas a cada uno, lo que fué hecho por el oficial de servicios de Palacio, D. Gerardo Ferrer.

El tren real saldrá a las diez de Bonanza, llegando a Granada a las nueve de la noche. Allí inaugurará Don Alfonso el nuevo palacio del duque de San Pedro.

El día 1.º saldrá para Láchar, donde cazará.

A las diez de la mañana, la comitiva regia salió de la Marismilla para el palacio de Doñana.

A las siete había salido un convoy compo-

to de once mulas, llevando víveres é impedimenta.

En el Corral de la Arca.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) Don Alfonso ha cobrado, en el Corral de la Arca, seis ansares, y el marqués de Viana cinco.

Envío este despacho desde Cerro de Trigo, que se encuentra en el camino del palacio de Doñana, a donde voy.

Reparto de venados.—El correo.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) El Rey ha enviado a Jerez, a Córdoba y Madrid y a las Hermanitas de los Pobres de Jerez y Sanlúcar los ocho venados y un jabalí que cobró en las batidas anteriores.

El oficial de Telégrafos, D. Francisco Granero, ha llevado también hoy al Monarca la correspondencia para él recibida.

QUERO.

POLITICA INGLESA

Fantasías periodísticas

Estos días, un socialista, Mr. Blatford, y un periódico, *The Daily Mail*, se han preocupado de la «pesadilla alemana», que inventó el referido diario hace algún tiempo.

Mr. Blatford, en una serie de diez artículos, ha tratado de hacer creer al pueblo inglés que Alemania estaba en visperas de invadir su territorio, y ha hecho un llamamiento al país para aumentar la flota y establecer el servicio militar obligatorio en todo el Reino Unido.

Algunos periodistas políticos de ideas bastante estrechas han visto en la publicación de los artículos de Mr. Blatford por el *Daily Mail* una maniobra política, por parte de los conservadores, para perturbar la lucha política actual con la «pesadilla alemana». El caso no es éste, sin embargo, pues el partido conservador inglés no puede ser considerado responsable de las invenciones groseras del *Daily Mail*, de las tonterías de un periódico que no fué jamás órgano del partido conservador, y que el difunto marqués de Salisbury, una de las más excelsas figuras de los conservadores, calificó de diario escrito por chicos y para chicos.

Que Mr. Blatford tenga el derecho de hacer un llamamiento al pueblo inglés para que forme un gran Ejército, muy bien está, y es hasta patriótico, pues Inglaterra lo necesita, no sólo para mantener su dignidad de gran Potencia, sino también para ofrecer algo más que su escuadra a sus aliados.

Pero que este llamamiento se haga en detrimento de las relaciones angloalemanas, y aun a riesgo de una guerra entre ambos países, es injusto é infame, principalmente si se tiene en cuenta que la supuesta invasión de Inglaterra por Alemania no existe sino en la fantasía del articulista y del «Daily Mail».

Y todo este furor de Mr. Blatford y del «Daily Mail» no tiene otra causa que los progresos hechos por Alemania en su Ejército y en su Marina.

Y de quién es la culpa si Inglaterra no ha tomado sus precauciones? ¿Es de los conservadores ingleses? Mr. Blatford no recuerda que es un Gobierno liberal quien ha olvidado hacer lo necesario para informarse de los adelantos de la Marina alemana y quien no se cuidó de nombrar cónsules en Kiel y en Wilhelmshaven, para estar al corriente del movimiento de estos grandes puertos.

Mr. Blatford se limita a censurar a Alemania por sus grandes preparativos. Más de una vez ha dicho que los preparativos alemanes a nadie amenazan y que, si Inglaterra estuviera en la misma posición geográfica que Alemania, haría lo mismo que ésta hace, es decir, tomar sus medidas para evitar toda combinación de las Potencias encaminada a aislarla.

El partido conservador inglés nada tiene que ver con las tonterías del «Daily Mail», que ha hecho todo lo posible para meter cizaña entre Inglaterra y Alemania. Felizmente para el mundo civilizado, a pesar de las intrigas escandalosas de la Prensa vocinglera, las relaciones entre Alemania é Inglaterra, como las de estos dos países con las demás Potencias, son hoy excelentes, aun habiendo sido el 1909 un año lleno de conflictos internacionales, todos de muy delicada solución.

ST. A. HARMER.

Desde Melilla

Muerto por una bicicleta.

MELILLA. (Martes, noche.) Un desgraciado accidente ha ocurrido esta mañana en la calle del general Chacel.

Un anciano, apellidado Hernández, iba de paseo en dirección al Polígono.

Vió que un coche de punto se le echaba encima.

Queriendo huir del atropello, se ha desviado, con tan mala fortuna, que ha caído a tiempo de pasar, en bicicleta, un soldado de Artillería de montaña.

Al chocar la máquina con el anciano, el ciclista ha caído al suelo.

El Sr. Hernández ha recibido tan tremendo golpe en la nuca, que ha dejado de existir instantáneamente.

Puesto el cadáver sobre una camilla, ha sido llevado al Hospital, donde queda depositado.

La víctima del trágico accidente era padre de un sargento de Artillería de montaña, que sirve en la misma batería a que pertenece el involuntario causante de la defunción.

El soldado ha sido detenido, habiendo prestado declaración extensa.

Los testigos presenciales del accidente han declarado, sin discrepancia, que el soldado de Artillería no es culpable de lo sucedido.

En vista de ello, ha sido puesto en libertad provisional.

La «Numancia».

Ha zarpado esta mañana, con rumbo a Poniente, la «Numancia».

Ya se van los voluntarios.

A las cuatro de la tarde de hoy ha comenzado el embarque de los voluntarios que han pertenecido a los batallones de cazadores de Cataluña, Madrid, Barbastro, Tarifa y Figueras.

Inmenso gentío se ha congregado en el muelle.

Han presenciado el embarque los generales López Navarro, Arizón y Larrea, el coronel Sr. Jordana y muchos jefes y oficiales francos de servicio.

Los voluntarios han utilizado para embarcar lanchones que la compañía de mar ha remolcado hasta el transatlántico «Ciudad de Mahón».

El número de voluntarios que marcha hoy a la Península es de 318, figurando entre ellos muchos distinguidos cuya completa enumeración sería imposible y me abstengo de intentar, por no incurrir en omisiones.

Durante el embarque, han menudeado los vivas a España, al Rey, al Ejército, a los cazadores y a la recluta voluntaria.

La banda de música del regimiento de Burgos ha interpretado en el muelle varias piezas.

Ha embarcado también en el «Ciudad de Mahón» el soldado voluntario señor duque de Zaragoza, en uso de la licencia que le ha sido concedida.

Expedición de enfermos.

El «Ciudad de Mahón», además de los voluntarios referidos, conduce a bordo una expedición de enfermos, que ingresarán en los hospitales de Málaga.

De Zeluán y Nador.

Procedentes de la alcazabá de Zeluán y del campamento de Nador, han llegado hoy a esta plaza 43 enfermos.

De ellos han ingresado 25 en el Hospital Central, y 18 en el Hospital de Santiago.

La Comisión técnica.

Los comisionados que estudian prácticamente el problema de las nuevas fortificaciones se proponen visitar mañana los puntos que nuestras tropas ocupan en Tres Forcas y Benisicar.

Un convoy.

A Nador, Zeluán y posiciones inmediatas ha sido hoy enviado un importante convoy de municiones y víveres.

Para este convoy han sido utilizados los camellos.

«El Atalayón».

Hoy ha visto la luz pública en esta plaza un periódico titulado «El Atalayón».

Publica trabajos en prosa y en verso. Trátase de una inocentada.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegramas oficiales

MELILLA 27. Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

La Comisión ha salido esta mañana para visitar Taxuda, subiendo al Gurugú por la posición de Tivil Hamen a buscar el origen del barranco del Lobo, y bordeando el del de Barraca continuó hasta aquel punto, donde llegó a la una.

Con la Comisión fué el jefe de Estado Mayor coronel Jordana.

Para proteger la subida salieron de la plaza dos batallones, una sección Caballería y otra Artillería, y en Taxuda se hallaba el general Tovar, que había salido de Nador con dos batallones y un escuadrón de húsares.

La Comisión volvió por el valle del río de Oro, desde el nacimiento de éste, saliendo a las posiciones del Zoco El-Hach, de Benisicar.

Como las fuerzas se retiraron al emprender regreso la Comisión, ésta siguió sin escolta, sin ser molestada en lo más mínimo, lo que prueba tranquilidad que reina en toda la comarca visitada.

Puede calcularse en 45 kilómetros el terreno recorrido por la Comisión.

En posiciones no hay novedad.—Marina.

MELILLA 28. Comandante en jefe al ministro Guerra.

Grupo Artillería segundo regimiento montado comenzará embarque, si estado del mar lo consiente, el mismo día que llegue vapor Transatlántica, siendo probable que termine operación en un día, si cabida buque lo consiente.

Han de embarcar 389 hombres, 407 caballos y 59 carruajes, entre los cuales se incluyen las piezas. Avisaré V. E. y gobernador militar Málaga, en cuanto empiece embarque.

Grupo vino en vapor «Puerto Rico».

MELILLA 28. Comandante en jefe al ministro Guerra.

Ha quedado instalada en Athlan la batería Saint Chamond, que ha de quedar allí emplazada, habiéndose efectuado la marcha sin dificultad por el camino hecho por fuerzas de Ingenieros é Infantería.

La batería de montaña que allí había ha regresado a Nador, incorporándose a su grupo.

En el «Mahón», que ha salido para Málaga, han embarcado 197 voluntarios, pertenecientes, casi en su totalidad, a Cuerpos de la división de cazadores, y pasado mañana, primer día de correo, lo efectuarán los últimos que quedan.

No ocurre novedad.—Marina.

SUICIDANDOSE

Las luchas de Nicaragua

Un periódico de Costa Rica, «La Prensa Libre», ha comenzado una violentísima campaña contra los Estados Unidos. En artículos inflamados y escritos con pluma enérgica, hace historia de la política falaz que la gran República viene siguiendo con los americanos de origen latino, y atribuye la lucha entre Estrada y Zelaya, que ensangrienta a Nicaragua, a las maniobras arteras del Gobierno de Washington, interesado en presentar al mundo a los americanos del Centro ó del Sur como incapaces de ser libres, y de establecer entre ellos la ciudadanía, base de los regímenes democráticos.

Tiene razón el diario costarricense. Los yanquis sueñan con la América Central y no perdonan ocasión para adueñarse de ella. La diplomacia, la política, el comercio, todo lo utilizan sabiamente. ¿Acaso no sabe todo el mundo, en la América del Sur, que las revoluciones centroamericanas son preparadas en los Estados Unidos? Cualquiera vulgarísimo ambicioso, general más ó menos de opereta, encuentra siempre en los puertos del Norte filibusteros que le ayudan y le proveen de buques, dinero y armas.

En la actual guerra civil de Nicaragua, los rebeldes que, según parece, son los que triunfan, tenían entre sus filas súbditos yanquis. La ejecución de dos de ellos por los gubernamentales, ha servido de pretexto a la oficina de informaciones centroamericanas de Washington para lanzar por el mundo un relato espeluznante, demostrativo, según ella, de la barbarie de esos pueblos, que, de creerla, no hacen otra cosa que degollarse del modo más estúpido posible.

Peró ¿a quien se quejan los centroamericanos? Ellos se tienen la culpa. Y el ejemplo de Panamá debia haberles abierto los ojos. Querían ser los yanquis quienes partiesen en dos la América. Para eso necesitaban el Istmo. Y como habían firmado un Tratado con Colombia garantizando la integridad territorial de dicha República, prepararon en algunas semanas un movimiento revolucionario, y gracias a él consiguieron que el Istmo se convirtiese en un Estado, libre en apariencia, pero en realidad sometido a ellos.

Panamá independiente —pases le moi— concedióles una amplia zona, para que abriesen el Canal interoceánico. Y hoy puede decirse que si su bandera no tiene otra estrella en su constelación, es solo por un resto de hipocresía, que desaparecerá, seguramente, cuando la obra gigantesca de partir el Istmo llegue a su conclusión y las escuadras norteamericanas del Atlántico puedan ir al Pacífico sin doblar el cabo de Hornos.

Peró este ejemplo no ha servido de nada a los ilusos centroamericanos. Se obstinan en ensangrentar su fértil suelo en vez de aprovecharse de las riquezas que esconden. Ya es un partidario que, descontento de unas elecciones, desahoga su furia levantando la bandera de la rebelión. Ya un Presidente atacado de delirio de grandezas que quiere establecer la hegemonía de su República, olvidando que la América Central sólo será fuerte y libre cuando un pacto federativo una sus pequeños Estados en uno solo, dividido en regiones autónomas. Y en todos los casos es el caudillismo, esa lepra de los pueblos de Sud-América, causa eficiente de motines, revoluciones y guerras absurdas.

Los Estados Unidos, dueños de hecho de Panamá, lo son casi también de Honduras, cuyo suelo pertenece, en toda la parte explotada, a Compañías yanquis que representan, no sólo los intereses de sus accionistas, sino también los especialísimos del Gobierno de su país.

Ahora es Nicaragua la que excita sus codicias. Cuando esta guerra termine, los súbditos norteamericanos residentes en la República presentarán largas cuentas de daños y perjuicios. Y el Gobierno, para pagarlas y remediar los estragos de la contienda, recurrirá a un empréstito.

Y acto continuo surgirán banqueros de Nueva York, Boston, San Francisco, San Luis ó Chicago, brindando millones, con la esperanza de no cobrarlos y obligar a los desdichados habitantes de Nicaragua a entregarles sus Aduanas, como si fueran marroqueses.

¡Felices—decimos—los pueblos que no tienen historia! Y, sin embargo, amigos, ved a esos centroamericanos, que podían vivir dichosos, en una paz profunda, degollándose en provecho del enemigo secular, que les mira gozadamente, prometiéndoles, de su inconsciencia, todo género de ventajas.

Centro América está destinada por la historia y hasta por la geografía, a ser una federación riquísima, poblada por veinticinco millones de ciudadanos activos é industriuosos.

Su posición es inmejorable. Bañarla dos mares y es paso obligado de dos mundos. Posee montañas ricas en minerales, lagos espléndidos, llanuras férciles, bosques vírgenes, ríos relativamente caudalosos, puertos naturales, cómodos y profundos. Con sólo responder a sus tradiciones de 1856, inspirándose en la conducta que siguió cuando unióse en una cruzada contra el filibusterismo yanqui, librariase de la plaga de las guerras, civiles siempre, porque allí, donde todo concurre a una obra de armonía, las contiendas no tienen el justificante de los intereses de nacionalidad.

NUEVOS DETALLES

Los desastres del pasado temporal

Las Repúblicas centroamericanas debían ser el antemural de los americanos de origen ibero. Constituyendo una sola nación, oponían al torrencial desastre que el capaz de contrararlo.

FABIAN VIDAL

EL CAPITAN SCOTT

EN BUSCA DEL POLO SUR

El corresponsal de «Le Matin» en Londres ha celebrado una interesante entrevista con el capitán Scott, que organiza para junio próximo la expedición encaminada al descubrimiento del Polo Sur.

«Me participó, desde luego, con alegría que había ya encontrado fondos en cantidad suficiente para asegurar el éxito material de su empresa. No necesitaba menos de un millón de francos. Esta importante suma ha sido suscrita por donantes voluntarios, y el hecho de que haya sido recaudada en tres meses demuestra el interés, sin cesar despierto, que los ingleses toman en toda nueva tentativa de exploración a la sombra del pabellón británico».

Trátase de una expedición que durará tal vez hasta cuatro años. Los proyectos del capitán Scott son muy amplios y tienden nada menos que a explorar toda la región que, una vez franqueadas las grandes barreras de hielo, se extiende entre la tierra de Eduardo VII, la de Victoria, descubierta por el propio capitán Scott en 1903, y la nueva isla o continente que está a continuación y sobre la cual él el cual ha empezado a derramar luz el último viaje, tan notable, del teniente Shackleton.

Mientras el gran explorador me detalla sus proyectos—habla siempre el corresponsal del «Matin»,—sus ojos se animan, su gesto se precisa y subraya sus esperanzas, prometiendo realizarlas energicamente.

El capitán Scott es de mediana estatura y es nervioso. Su cabeza, muy grande en relación al cuerpo, sorprende desde el primer momento por el desarrollo del cerebro y por la amplitud que presenta al nivel de las orejas, signo, según los frenólogos, de gran poder intelectual y vital. Y, en verdad, que el capitán no ha desmentido a la ciencia en este punto.

Como yo le pidiera que me precisara sus proyectos, de tanto más interés para los franceses cuanto que allí abajo tienen a su ilustre compatriota Charcot, en lucha ahora con el frío, y, con innumerables fatigas, Scott me dijo:

«Ya sabe usted que, gracias a la suscripción pública, he adquirido el mejor barco que pudiera apetecerse para una expedición como la nuestra. Es un casco de madera reforzada, que ya hendió los hielos y que tiene todas las garantías de seguridad. Lleva una máquina de vapor, más que suficiente para nuestro objeto».

La salida será en el mes de junio. Nuestro buque irá primeramente a Cardiff, para hacer carbón, saliendo luego para Nueva Zelanda por el cabo de Buena Esperanza y Australia, con una parte de los miembros de la expedición. Yo me trasladaré allí por el canal de Suez. Los expedicionarios seremos, en total, unos sesenta.

Ya conoce usted al teniente Evans, mi valeroso segundo. Varios oficiales de Marina nos acompañarán. La parte científica de la expedición se compondrá de biólogos, químicos, geólogos, fotógrafos, doctores, etc. La tripulación compondráse de 30 hombres.

A bordo llevaremos sufridos animales, de que espero mucho. Me refiero a los 25 perros siberianos, que un enviado especial compra ahora más allá del Amur. Son pequeñas bestias de gran rudeza, habituadas al frío y a las fatigas. Creo que soportarán el clima del Polo Sur. Yo había pensado en proporcionar me mulas tibetanas; pero tuve que desistir en vista de las muchas dificultades con que tropezaba.

Además de los 25 perros, tendremos dos trineos automóviles. Estos dos trineos, largos y anchos, sustentanse en sólidas ruedas, capaces de agarrarse al hielo fuertemente, para que el vehículo no patine. Es, en suma, el mejor medio de transporte y el que más lejos puede llevarnos, con una cantidad previamente determinada de combustible. Tiene así la ventaja, aun sobre los animales más sobrios, de que cuando no ande no gastará nada.

Durante los últimos meses he trabajado mucho en el perfeccionamiento de este trineo, y he llegado a hacerlo sumamente práctico. Varias veces lo envié a Suiza. El tipo actual no es ya el mismo que yo ensayé en compañía de ese hombre encantador que se llama Charcot, a quien profeso la más viva amistad.

También llevaremos perros, y probablemente con ellos haremos los últimos días del trayecto hacia el Polo. Debemos contar con que, desde nuestra estación invernal hasta el Polo y regreso, tendremos que recorrer unos 2.500 ó 3.000 kilómetros en 150 días. No llega a 20 kilómetros diarios, como término medio. Hombres fuertes pueden resistirlo fácilmente.

Uno de los puntos más interesantes de los trabajos a que hemos de entregarnos será establecer una serie de observaciones magnéticas, destinadas a ser comparadas con las que fueron hechas por la «Discovery» cuando su famoso viaje de hace un siglo.

Así podrán apreciarse los cambios sobrevinidos en un espacio de cien años.

«Pero ¿se propone usted marchar directo al Polo Sur?»—le dije.—«Hace tres meses creí entender que sólo lo intentaría usted en el caso de presentarse una ocasión favorable».

«¡Oh! Ahora estoy ya muy resuelto a

hacer todos los esfuerzos, a fin de conseguir para mi país la gloria de haber pisado aquel suelo antes que nadie. Claro que esto no impedirá que los estudios científicos se hagan a fondo. Seremos bastante numerosos para completar ambos desastres a la vez. Y espero triunfar. Poseemos las mejores cartas geográficas».

Y como yo le hablara, al retirarme, del peligro de los hielos y del frío, el capitán Scott me dijo:

«El peligro para llegar al Polo no es tan grande como se imagina. Y aun añadiendo sonriendo: «¿No ha vuelto el doctor Cook?»»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO DE PARIS

POR LAS MADRES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Todo el mundo se alarma en Francia de ese «fican» temible de la terrible despoblación del país. Es un desastre enorme. Anualmente decrece la natalidad. Tema es éste para desentrañar el grave problema en sus orígenes, desenvolvimiento y consecuencias, que se presta a largos y múltiples artículos. Pero se presta a largos y múltiples artículos. Pero se presta a largos y múltiples artículos.

El Estado se dispone a proteger los hogares fecundos. Hace bien. Es en él un deber buscar los medios para evitar el aniquilamiento de un pueblo.

Nada se puede hacer contra la práctica del «malthusianismo» que desde hace más de un cuarto de siglo ha atacado a las clases burguesas de Inglaterra y Francia. Este aspecto del problema de la despoblación tiene un fondo económico y un carácter moral. Los matrimonios entre la gente adinerada se hacen fijando la cuantía de la dote y tácitamente el número de hijos. Es monstruoso; pero contra ese grave mal nada puede hacer la intervención del Estado.

Hay que acudir cerca de las clases pobres. Generalmente son las más fecundas, porque están desprovistas de egoísmo. Pero, dada la miseria que reina en los hogares pobres, los hijos son una carga abrumadora. En cada uno de esos monstruosos escándalos que se denuncian todos los días de «faisseuses d'anges» y de médicos sin escrúpulo que se prestan a las mayores inmoralesidades antihumanas, la más nutrida parte de las víctimas son mujeres de obreros a quienes aterran las maternidades demasiado fecundas. ¿Cometen esos crímenes, violencias de la naturaleza, por avaricia, por afán de comodidades, por inclinaciones al placer sin interrupción, como acontece en las clases elevadas? Nada de eso. Por eso, ya que no disculpa, encuentran lenidad y misericordia las obreras que de esa forma delinquen. Es la miseria la que las empuja y el espanto del hambre y de la desnudez, acrecentada con cada nuevo hijo en los hogares fríos e insalubres.

No es de creer que este mal se remedie de un sólo trazo de pluma. Bien está el proyecto de Pierre Baudin, en el que se dispone que el Estado dé una pensión a cada familia pobre que tenga más de cinco hijos. Más útil es esto—y desde luego favorecerá mucho más la natalidad—que la idea del Kaiser ofreciéndose a ser padrino del décimo varón que nazca. Bien está el honor; pero en los hogares pobres hay muchas necesidades que no se remedian con honores, por muy de lo alto que vengan, sino con dinero contante y sonante, que pueda cambiarse por alimentos en la tienda de comestibles, en las lecherías y en las tahonas.

Peró el mal no se remedia solamente con limosnas. Paralelamente a esas pensiones, deben dictarse leyes de un carácter social que regule el trabajo de las mujeres, de un modo excepcional cuando son madres. El proyecto del senador Strauss viene a salvar un poco el tremendo mal. Cierto que no es una innovación. Ya existe en Alemania, en Austria y en Suiza.

Poco más ó menos la nueva ley dirá: «La suspensión de servicios en una mujer, sea en el mes anterior ó en el mes posterior a su maternidad, no puede considerarse como una ruptura del contrato de trabajo.»

Es lógico el razonamiento. Nadie sirve mejor a la patria que una mujer dándola hijos. El Estado puede y debe imponer a los patronos la obligación de respetar, durante los dos meses críticos, sus plazas a las madres. Pero el Estado debe también atender al sostenimiento de ellas durante ese tiempo. No vale sólo prohibir; es necesario también socorrer. Esos meses de «chomage» forzoso en la esposa agrava el presupuesto casero. Falta el jornal de ella. ¿Va a hacer milagros el marido con su salario? No; es el Estado quien debe acudir en su ayuda.

Paul Marguerite propone que a la obrera de la industria, de la agricultura, del comercio ó de la administración, la nación garantirá, durante el período de forzoso descanso, una pensión igual a la suma de sus salarios, y si trabaja por su propia cuenta, igual a lo que gana diariamente. Y después pone este comentario: «No solamente importa que la maternidad sea enaltecida, sino que a la vez sea provechosa. Todo nacimiento nuevo es un capital que se añade al capital de la nación. La nación debe una recompensa a aquella que le entrega ese capital.»

¿Cuánto más patriótica y más humana no es esta obra que parece tan sencilla y tan insignificante en comparación de esos empujones de reformas electorales y de menudencias políticas!

ANGEL GUERRA.

En Ponferrada

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ponferrada, 26 de diciembre de 1909.

Querido Romeo: Pido hospitalidad para estas cuartillas en tu periódico muy estimado. Voy a referirte algunos detalles de la situación precaria en que queda esta comarca por las terribles inundaciones de los días 22 y 23 del actual.

Venia a pasar en mi pueblo la Nochebuena, bien ajeno de que aquellos días de regocijo iban a convertirse en días trágicos para mis paisanos. El día 22, las lluvias torrenciales, de tal modo acumularon el caudal de los ríos y ríos de las vertientes montañosas de Asturias y León, favoreciendo el deshielo de la nieve, auxiliadas por una temperatura suave, que en poco tiempo fueron insuficientes los cauces y quedaron inundadas las ribeiras y los pueblos enclavados en ellas.

Los trenes de Galicia, en uno de los cuales iban a quedar detenidos en Villadagos, por hallarse cortada la vía cerca de la estación de Veguellina, a consecuencia del desbordamiento del río Orbigo. Muchos pasajeros arrojaron la travesía de los 16 kilómetros que por la carretera hay entre aquellas dos estaciones; otros regresaron a León, para volver después a tomar analoga determinación, ya que los desperfectos tardarían varios días en repararse.

Los pueblos de Hospital de Orbigo y Veguellina estuvieron largas horas invadidos por las aguas del Orbigo, que inundaron la vega, desde el célebre puente del Paso honroso, que seculariza la leyenda de Suero de Quiñones. Hasta que las aguas no tuvieron expedito el paso, por rotura del terraplén de la vía férrea que les servía de dique, fué comprometida la situación en Veguellina, cuyos vecinos veían subir el nivel con pánimos celeridad. Suprimido aquel obstáculo, se desbordaron río abajo, arrastrando las tierras, a tal extremo, que cerca de Veguellina han quedado más de cien metros de vía férrea en que los rieles aparecen suspendidos, sujetos a las travesías, encima de un abismo de agua y fango, a manera de un gran puente colgante; varios días necesitarán los ingenieros para rellenar el vacío; hay otros tres ó cuatro cortes en la vía de menor importancia, que también fueron ocasionados por la presión de la masa líquida contra el terraplén.

Los pueblos citados y otros varios de las márgenes del Orbigo, han sufrido el derrumbe de numerosas casas y el aniquilamiento de las huertas de las orillas. Y si grandes son los daños que se notan en la ribera del Orbigo, los que aparecen en la del río Sil les superan. No se recuerda otra inundación semejante. En Ponferrada, el barrido de la Puebla se vió cercado por las aguas, que penetraron en las bodegas, arrasaron un molino, cubrieron la fábrica de luz eléctrica, barrieron materialmente el edificio del balneario, hasta descubrir sus cimientos, y llenaron las hermosas huertas de arena y piedra, convirtiéndolo en improductivos terrenos hasta hace poco férraces y ricos.

Las huertas de los pueblos de Cubillos, Congosto, Posada y Barceña, han quedado también rellenadas por los sedimentos arenosos y los arrastres de piedra, siendo incalculables las pérdidas producidas, precursoras de la mayor miseria, y otro tanto ocurre con las praderas y huertas de Toral de Merayo, Villaverde de Dehesas, Priaranza, Villalibre, Santalla y Toral de Vadados, donde estuvo en peligro la gran draga lavadora de arenas auríferas que allí funciona. En Camponaraya, las aguas arrancaron el puente de la carretera, y tanto este pueblo como el de Fuentes Nuevas y los de San Andrés y Columbranos, tienen que lamentar graves perjuicios en las propiedades. También me dicen que existen destrozados en Puente de Domingo Flórez, de los que le daré cuenta cuando vaya a dicho importante pueblo, así como relativos a Tambre, Fresnedo y Cabañas. Me propongo, igualmente, visitar el importante pueblo de Bembibre, donde recogeré datos.

Dará idea de la inmensa catástrofe, la circunstancia extraordinaria de que el Monte furado fué insuficiente para dar paso al río, elevándose las aguas 18 metros, hasta buscar salida por una cañada lateral, la misma por donde corría en época romántica, antes de que fuera horadada la montaña para desviar el Sil, y facilitar las grandes explotaciónes de oro que existían entonces en esta región, y que despiertan ahora ante actividades nuevas.

Por aquellos contornos hay, asimismo en el ferrocarril, grandes desperfectos que imponen detenciones y que se están reparando. Este cuadro de tristeza va a tener por consecuencia el aumento de la terrible emigración, ya acentuada aquí con caracteres alarmantes. Es urgente acudir en auxilio de estos pueblos, que han visto desaparecer en breves momentos el trabajo acumulado durante tantos años. Es de esperar se concedan pronto recursos para aliviar situación tan crítica, evitando la despoblación de esta tierra leonesa, modelo de laboriosidad y patriotismo.

Ruego al querido amigo Romeo, que nos ayude en ese empeño noble, y prometiéndole más detalles, queda muy siempre amigo y servidor.

SEVERO GOMEZ NUNEZ, Ex gobernador de Cádiz.

Desde Coruña

CORUÑA 25. Hé aquí el texto del despacho de nuestro corresponsal quien, en la imposibilidad de depositarlo en las oficinas de Telégrafos, nos lo ha enviado por correo.

Continúa horrible imprevisita incomunicación telefónica y postal. Dura desde día 21. Ni correo ni telégrafo responden impaciencias industriales Telégrafos general.

Primero cortóse línea férrea efecto ciclón y temporales, entre estaciones Oural y Puebla San Julián, en extensión 25 kilómetros.

Salieron cuadrillas obreros vía, reparándola, pudiendo venir desde entonces trenes a partir de Monforte, sólo con correo pueblos región; pero carecimos absoluto telegramas y Prensa Madrid, con sola excepción un día, que tarde, mal, arrastra, llegaron paquetes mediante penoso trasbordo. Línea después volvió cortarse cerca León, Veguellina.

Periódicos locales imposibilitados dar lista lotería, pesar ansiedad. Pudieron averiguarse por cable Vigo Cádiz cuatro premios gordos. Resultó presentose emocionado Redacciones farmacéutico Germán García Arnesto, tiene botica villa Viana del Bollo (Ornese) (hallábase accidentalmente Coruña para consultar enfermedad), pidiendo confirmación seguridad número 24.056, premiado seis millones, puesto él poseía un décimo. Dieronse cuantas seguridades existían, felicitándole. Dijo décimo remitíraselo a su familia de Viana la Casa Pérez, Martín, Velasco y Compañía, centro de especialidades farmacéuticas, Alcalá, 7, Madrid, según costumbre anual. Refirió ya otros años dióle misma Casa aproximaciones gordo, varios reintegros. Última hora, dado aluvión enhorabuena, mostróse huracán el bueno del farmacéutico, alegando surgían dudas respecto a si el «cero» estaría averiguado ahí. Germán levantó vuelo hacia Viana pretexto ir confrontar décimo, que habla dejado en casa.

Hoy (25) publicóse primer extraordinario lotería, mediante telegramas, copiando lista periódicos «urgente», y telegrafiándola desde León, Monforte.

Hora telegrafico, diez noche 15, todavía no hay trazas franquésene línea férrea y telegráfica.

Industria pesquera enorme quebranto. Días Nochebuena Navidea, principal ganancia, paralizada. Compañía Norte no garantizaba enormes expediciones portado, valuadas muchos miles duros. Enviáronse algunas, riesgo ventura sabe Dios cuándo llegarían y qué estado.

A todo esto, sábale salida Madrid para Coruña ambulancia sanitaria organizada Cruz Roja coruñesa. Esta popularísima ambulancia regresaba del Rif. Acudieron estación autoridades militares civiles, Comisiones, músicos, y nada. Hoy al fin presentose inesperadamente en tren especial, formado jeana estación. Lograron pasar voluntarios ambulancia hasta encontrar empalme y encontrar un tren, mediante trasbordo espantoso, cinco ó seis leguas por montes, caminos encharcados, a caballo, en carro, como pudieron. Todos vestían traje campaña, salakots, mochilas. Dicen parecidos salían columna operaciones conquistar minas Rif.

Disparo bombas y cohetes anunció al vecindario arribo expedición. Recibimiento efusivo. Precedía a los expedicionarios banda militar. Carruajes capitán general, alcalde arcipreste de Faro, presidente Cruz Roja local, representaciones brillantes Ejército otras. Real Club deportivo Coruña—al cual pertenecen varios de los camilleros voluntarios—entregó precia corona laurel lazadas seda dedicatoria abnegados voluntarios campaña Marruecos. Jefes ambulancia Pieltain, Aznar, Muñoz, Villardefrancos felicitudinosos.

Desde estación dirigióse ambulancia edificio Dispensario antituberculoso, donde arremolinóse gentío aplaudiendo. Día espléndido (pesar incomunicación inverosímil) contribuyó brillante recepción. Insuperable ambulancia tres meses Melilla, Nador, Zelúan costó 20.000 pesetas.

Salieron de Coruña para Vigo vapores Finisterre, Camelle procurar salvamento transatlántico inglés Southern Cross, 6.000 toneladas, naufragado bajo Borneira entrada aquel puerto, mismo punto donde embarrancaron recientemente vapores Verones, Cap Roca. Pesar rapidez auxilios considerábase total pérdida.

Southern Cross, que procedente Bilbao Santander dirigióse Sud América. Deba haber tocado Coruña ayer, pero orden Compañía mandando fuese Vigo, prescindiendo escala Coruña, originó involuntariamente, claro, naufragio.

Sábese un décimo sorteo gordo este último sorteo 15.873, vendido en Madrid, poseñelo Coruña carpintero apellidado Carballo, relojero Manuel Santos, otros dos obreros. Dieron fracciones camaradas. Décimo enviáronselo desde Madrid.

Nunca recuérdase tamaña persistente incomunicación perjuicios enormes Prensa, comercio, particulares. Periódicos protestas ferrocarril, telégrafo inexplicable dejese región entrar (porque afectó esto desde Coruña, Vigo, Santiago, Ornese, Pontevedra, Lugo) permanezca durante seis días absoluta incomunicación. Cuanto digase deplorable estado servicio telegráfico Galicia, es poco.

Llegan cosas punto hacerse bromas diciendo cayó Gobierno, proclamóse Lerroux, Morret marchóse Londres. Regionalistas jalean aislamiento diciendo véase cómo bástase Galicia mantenerse vivir bien libre centralismo. Verdad es pudo ocurrir cualquier cosa España sin que enteráramonos. ¡Ni aún lotería!

E. BARREIRO.

25 diciembre.

En Benavente

Espectáculo aterrador.—Pueblo desaparecido. Gobernador lesionado.

BENAVENTE. (Lunes, noche). Acabamos de regresar de Villanueva del Azogue, donde el espectáculo es aterrador y tristísimo. Los vecinos trabajan en el descombramiento, extrayendo mucho ganado, que entierran en zanjas.

Todas las casas del pueblo se han desmor-

tado, quedando tan sólo en pie unas diez, y éstas, ruinosas, con graves desperfectos. Al alcalde, D. Francisco Pascual, se le ha hundido la mitad, quedando la otra en mal estado.

El gobernador ha sufrido una luxación en una muñeca a causa de una caída del caballo que montaba en una excursión por los pueblos inundados, donde infunde ánimos a los desgraciados vecinos.

Fregeneda

Imponente crecida en los ríos Duero y Agueda.—Inundaciones en Vega de Terrón y Barea d'Alba.—Línea férrea interceptada.—Derrumbamiento de algunas casas y otros muchos desperfectos.

Coincidiendo las grandes avenidas de los ríos Duero y Agueda, han producido tan enorme crecida en Vega de Terrón, punto donde el segundo se interna en el primero, que las aguas han alcanzado una elevación de más de 12 metros sobre el nivel ordinario, salvando el elevado muro que las sirve de dique, é invadiendo la extensa plazuela y presentando el aspecto de un verdadero Océano.

Ha sido inundado el cuartel de Carabineros y demás casas que allí hay, cuyos moradores se han visto obligados a abandonarlas, refugiándose en las próximas fincas de San Martín y Valcobo.

El muy próximo pueblo portugués Barea d'Alba, ha sido también inundado por el Duero, que ha tomado allí una anchura de más de 300 metros, y alcanzando el agua en bastantes casas la altura de tres.

Es altamente triste y desconsolador, a la vez que imponente, el espectáculo que allí se ofrece, y los perjuicios causados en casas y campos. Han sido muchísimas las personas que de aquí, no obstante la distancia de 11 kilómetros, han acudido a presenciar tan horrorosa crecida, que ha excedido bastante a otra muy memorable que tuvo lugar en el año 1860.

Por el Agueda se han visto bajar, arrastrados por impetuosa y turbulenta corriente, algunos ganados y bastantes objetos y maderas.

La línea férrea está interceptada en varios puntos por el reblandecimiento de terrenos y derrumbamiento de trincheras; los trenes no pasan de esta estación.

Varias casas de esta localidad se han deruido, é infinidad de paredes en líneas cercadas. Han sido también arrancados por el temporal bastantes árboles, y ocasionados otros muchos perjuicios en los campos.

(De El Líbano, de Salamanca.)

Un ahogado

De Villa Nova de Ceveira, de la vecina frontera, dan cuenta de una desgracia.

Dedicábanse tres hombres en un bote a recoger trozos de pinos arrastrados por la riada cuando de repente la corriente arrastró la embarcación río abajo y la hizo zozobrar. Dos de los hombres que iban en el bote, fueron salvados por el cartero Arthur da Silva y por un pescador, pero el otro pereció; dejó mujer é hijos.

En aquella zona el Miño cubrió parte de la vía férrea, habiendo sufrido con tal motivo retraso algunos trenes de la línea de Oporto a Valença.

Socorros á los damnificados

El ministro de Hacienda ha girado doscientos mil pesetas para que se atienda de momento á socorrer las más perentorias necesidades de los damnificados á consecuencia de las últimas inundaciones en diferentes provincias.

El Sr. Alvará espera á que se reciban los informes solicitados de los gobernadores, para tener una conferencia con el ministro de Fomento y acordar entonces en conjunto la cantidad que haya de enviarse para remediar en lo posible los importantísimos perjuicios que han ocasionado los temporales, acudiendo á atender tanta miseria como reina en los pueblos que más han sufrido.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo, exceptuando la zona más septentrional de la Península, donde el cielo se conserva cubierto, y algún punto de las regiones levantina y central, donde llueve ó persiste la niebla.

El cielo despejado y el ambiente tranquilo han sustituido al régimen lluvioso de los pasados días.

Las temperaturas descienden y llegan en algún punto á rebasar los cero grados.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Lisboa.....	10	Bruselas.....	-1
Oporto.....	9	Valencia.....	10
Funchal.....	18	Greenwich.....	7
Paris.....	11	Berlin.....	4
Berburgo.....	13	Hamburgo.....	10
Chrest.....	13	Viena.....	7
Burdeos.....	15	Budapest.....	5
Barris.....	12	Copenhague.....	2
Lyon.....	8	Cristiansund.....	2
Marsella.....	4	Moscú.....	-4
Roma.....	6	Nicolaiell.....	-3
Nápoles.....	12	Petersburgo.....	-3

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Prestión.....	Máxima, 11,1 mil. (12 h.)
	Mínima, 7,9 (3 h.)
Vientos.....	Dirección, S.
	Recorrido, 101 kilómetros
Temperatura.....	Máxima, 14 la sombra, 11,1
	Mínima, -1
Humedad relativa.....	Máxima, 100
	Mínima, 27

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELEGRÁFO-TELÉFONO Y CORREO

CAUDILLO FAMOSO

La muerte de «Nube Roja»

NUEVA YORK. «Nube Roja» ha muerto, y los periódicos dedican a su muerte largo espacio.

Al lector español, este nombre de «Nube Roja» no le producirá impresión alguna. Tal vez no habrá oído jamás hablar de él. Sin embargo, para los yanquis es un nombre popularísimo.

«Nube Roja» o Red Cloud, que esta era su verdadero nombre—fue el último de los grandes caudillos indios.

Pertenecía a la tribu de los Sioux, y desde sus mocedades se distinguió por sus instintos guerreros.

Exaltó la independencia salvaje de sus compañeros de tribu, alentandoles y dirigiéndoles muchas veces a atacar a los puestos militares, asaltar los trenes de inmigrantes y matar el ganado destinado al Ejército.

Todas estas hazañas dieronle gran prestigio y le conquistaron muchos partidarios, dividiendo la tribu en dos bandos que lucharon encarnizadamente.

Al fin, «Nube Roja» venció, y en 1865 fue proclamado jefe supremo de la tribu por unanimidad.

Entonces comenzó una era en que los Sioux fueron para los Estados Unidos más peligrosos que nunca.

La fuerza de «Nube Roja» sobre los suyos era tan grande que, habiéndosele opuesto a la construcción del ferrocarril del Pacífico, lo tuvo detenido durante algunos años.

Cuantas veces intentábase dar comienzo a las obras, otras tantas caía Red Cloud con sus súbditos sobre los trabajadores y sobre los trabajos empezados, matando a todos y devastándolo todo.

Esta tenacidad de «Nube Roja» y de sus indómitas huestes ecidió al Gobierno a dar una batalla decisiva.

Los indios no rhusaron el encuentro, y en 1867, «Nube Roja», al frente de muchos miles de hombres, combatió fiero y descomulgadamente con las tropas regulares.

Muchos pieles rojas se habían unido a los Sioux, y la batalla fue terrible.

El gran caudillo indio quedó derrotado. Aquella derrota en definitiva.

Consiguió salvase, y trató de rebasar sus fuerzas, organizado partidas aisladas durante más de dos años; pero los suyos acabaron por abandonarle, y en 1870 cayó prisionero.

Los yanquis le confinaron en la reserva de Pine Ridge, donde vivió desde entonces hasta su muerte.

«Nube Roja» era completamente refractario a todo espíritu de civilización, y ha fallecido a los noventa años de edad, tan salvaje como cuando tenía veine.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

EN FILADELFA

Presidiario y dramaturgo

NUEVA YORK. En el presidio de Filadelfia está sentenciado a trabajos forzados un autor dramático que hasta ahora permanecía inédito, pero a quien habrá pronto ocasión de aplaudir o silar: probablemente, de aplaudir, si hay que dar crédito a quienes conocen la obra.

Desde que llegó al presidio, hace ya algunos años, el hombre dió rienda suelta a sus aficiones dramáticas, y son innumerables las comedias y los vaudevilles que ha traducido del francés.

Al fin se decidió a escribir una comedia original, y consiguió que algunas personas inteligentes la leyera.

La comedia, referente a escenas de la vida de presidio, tiene un extraordinario interés, según parece, y está copiada, no hay que decirlo, de la realidad.

De qué arte se ha valido el confinado para lograr que su comedia llegara a poder de un empresario y que éste se resolviera a estrenarla? Sobre este punto reina el mayor misterio. Lo único cierto es que la obra está ya en ensayo en un importante teatro de esta ciudad y que se estrenará de un día a otro.

Como el autor ha perdido su personalidad y no tiene nombre, en el cartel se anunciará la obra con el número que al dramaturgo le corresponde en el presidio: «Original del número 12.»

El extraño despierta el más extraordinario interés.

Huelga añadir que, por mucho que la comedia guste, no podrá salir a escena su autor.

EL ÚLTIMO VIAJE

UN COCHERO DESORIENTADO

LONDRES. El vecindario de la barriada de Guild-Ford observó el otro día un hecho por demás insólito, acaecido en las calles más céntricas del barrio.

Sabido es que en esta populosa capital, las familias modestas que no cuentan con recursos suficientes para acompañar los cadáveres de sus deudos hasta los fejanos cementerios, prescinden de esta piadosa costumbre, limitándose a depositar coronas sobre el féretro, en el momento de colocarlo en el coche mortuario.

El cochero cumple después su cometido con la misma escrupulosidad que si se tratara del abonado más exigente.

Pero, como decimos antes, lo que sucedió en el Guild-Ford el otro día era tan anómalo, que acabó por despertar la inquietud de los vecinos, y obligó a intervenir en el suceso a los asombrados «policemen».

Desde las primeras horas de la tarde, los vecinos y transeúntes de las calles que recorren los cortejos fúnebres para dirigirse al cementerio de Alton, advirtieron que pasaba y repasaba por delante de ellos un coche mortuario, que conducía un modesto féretro, cargado de coronas.

Aquel desfile repetido con frecuencia inusitada comenzó por despertar la curiosidad entre las gentes que lo observaban, y acabó por constituir una pesadilla.

Transcurría la tarde, y el carruaje seguía desfilando lento y pausadamente, como si estuviese alquilado por horas para entristecer al vecindario.

Cansados de presenciar el espectáculo, dióse la gente a comentar el hecho, y algunos decidieron ponerlo en claro siguiendo al misterioso vehículo.

Pronto salieron de dudas los curiosos cuando al doblar la esquina vieron que el carruaje mortuario se detenía en las inmediaciones de una tienda de bebidas y el auriga descendía del pescante, y balanceándose con toda la gravedad de un contramaestre, penetraba en el establecimiento para salir al poco rato más grave que anteriormente. Vuelta al pescante y vuelta a repetir el viaje de circunvalación, que el caballo efectuaba matemáticamente, cual si conociera cómo las pescaba el del pescante.

A lo último intervinieron los «policemen», e interpellaron al cochero, preguntándole que cuando iba a terminar la carrera.

Respondió el auriga muy amablemente que su carrera terminaba en el cementerio, y que estaba muy seguro de llegar pronto, porque ya comenzaba a perder la noción de todo lo existente.

Bajaron al cochero del pescante, y mientras uno de los «policemen» conducía al auriga a la Prevención más próxima, el otro subió al pescante y tuvo que conducir el coche al cementerio.

Los planos.

Abolición de la esclavitud

CONSTANTINOPLA. Un *iradé* del Sultán Mohamed V ha decretado la prohibición de la esclavitud.

A pesar de la vigilancia estrechísima en el Mar Rojo, el comercio de esclavos seguía haciéndose con tanta tenacidad como durante el antiguo régimen y la Arabia no cesaba de enviar emucos.

Los Sultanes turcos de los últimos años tuvieron en sus serrallos un número de esclavos verdaderamente grande. El ginéceo de Abdul Medjid, padre del destronado Abdul Hamid, hubiera podido competir con el de Salomón.

Del Africa oriental venían muchos esclavos a Turquía; pero últimamente, a causa de la influencia europea, se interrumpió este tráfico, y Abdul Hamid, para subsanarlo, fundó en el monte de Ort Keng una colonia de negros destinados a la esclavitud.

Los jóvenes Turcos no podían consentir que subsistiera subrepticamente semejante estado de cosas y han animado a Mohamed V a promulgar el referido *iradé*, en el cual queda abolida de un modo definitivo la esclavitud, y se amenaza con las penas más severas a los transgresores de la ley.

MISCELANEA

Príncipe agredido.

COLONIA 27. La «Gaceta de Colonia» publica un telegrama de Shanghai diciendo que un revolucionario hirió de una puñalada al Príncipe Regente Tchen.

El estado del Príncipe es, relativamente, satisfactorio.

El autor del atentado ha sido detenido.

Espantoso crimen.

LIEJA. En un cortijo, situado en los alrededores de la ciudad de Spa, penetraron unos malhechores, dando muerte al cortijero, a su mujer, a un hijo de ambos y a una hija del primero.

También dieron muerte a dos perros que aullaban a los asesinos.

El móvil del crimen fué el robo.

Terrible temporal.

NUEVA YORK. Un terrible temporal está asolando, desde hace varios días, el litoral del Atlántico. El mar devastó la costa de Chelsea, en Massachusetts, causando unas 20 víctimas, y dejando sin albergue a 1.500 personas.

Las comunicaciones por ferrocarril, teléfono y telegrafo están interrumpidas.

Se calcula que las pérdidas materiales alcanzan a cinco millones de dólares.

¿Dónde está el «Capua»?

GENOVA 28. Desde el día 3 del mes corriente, fecha en que fué visto el vapor «Capua» en aguas del mar del Norte, no se ha vuelto a tener noticia alguna de su paradero.

Los grandes temporales que ha habido en el Atlántico, a lo largo de las costas de Francia, España y Portugal, hacen temer por la suerte del barco italiano.

El «Capua» lleva a bordo 26 tripulantes, y salió de Hamburgo con rumbo a este puerto.

El «Isla de Panay».

LOS RECUERDOS DE UN EX PRESIDENTE

Una conversación con Loubet

Impresiones personales.

VIENA. La *Nueva Prensa Libre* publica un artículo de M. Adolfo Brisson, en que éste refiere una conversación interesantísima que tuvo hace pocos días con el ex Presidente de la República Francesa, M. Emilio Loubet.

He aquí algunos párrafos de dicho artículo: «El ex Presidente hablome del amor que tiene a su provincia y a Montelimar. Disme que cuando va a esta población y se aloja en la casa donde naciera, experimenta una alegría infantil, que se acrecienta más todavía cuando habla, riéndose, con sus amigos de la niñez.

Felicitose de no tener correos de gabinete y de ignorar los planes de la diplomacia.

Luego hablome de los Soberanos extranjeros a quienes visitó o que le visitaron durante los años de su presidencia.

Ordinariamente—me dijo—se les juzga mal, porque están rodeados de leyendas falsas.

Pon ejemplo, creese que el Czar de Rusia es un hombre excelente, generoso, pero débil, sin defensa contra las presiones de fuera o de dentro, versátil y fácil a la sugestión.

Y es un gran error creer tales cosas. Nicolás es muy pertinaz en sus ideas, las defiende con paciencia y tenacidad. Abrija planes largamente meditados y concebidos, cuya realización prosigue lentamente.

Luego habló del Rey Eduardo, de quien es gran amigo, y contome algunas anécdotas, entre las que recuerdo la que sigue:

«Al día siguiente de haber asistido a una función de gala en el Teatro Francés, el Rey Eduardo estaba tan fatigado, que yendo en un coche conmigo, por las calles más céntricas, sus ojos se cerraban.

—¡Pellizqueme! —me dijo.— ¡Pellizqueme, ó me duermo!»

Y yo le pellizcaba y murmuraba a su oído:

—¡Síre, saludé a izquierda! ¡Saludé a derecha!»

Eduardo VII, despertado por mis pellizcos, saludaba y sonreía automáticamente. Y el buen pueblo manifestábase encantado por la cortésia del Soberano inglés.

Habló también conmigo del Kaiser.

«Yo—me dijo—acepté de buen grado la idea de celebrar con él una entrevista.

En 1906 convinose que la flota alemana y la francesa encontraríanse en las aguas de Italia.

Las impacencias, la brusca partida del Kaiser, desbarataron el proyecto.

Después, volviendo a ideas más graves, me dijo:

«Yo sé muy bien que no reina aún entre las naciones de Europa una armonía completa y definitiva. Pero si la idea pacifista no se impone a ellas, y no las desarma, camina, desarrollando un lento trabajo subterráneo y depositando en los cerebros germénes que fructificarán algún día.

Hace cerca de cuarenta años que no ha habido en Europa ninguna gran guerra.

Es un fenómeno único en la historia. Cuando hace poco creyose que Francia y Alemania iban a venir a las manos, estaban dispuestos a batirse en ambos lados de la frontera; pero, no obstante todo, se rechazaba con repugnancia la visión de una matanza de centenares de miles de seres humanos.

Y yo tenía razón en creer que no se consumaría el horrible atentado, porque la prudencia del Kaiser y la cordura del Emperador de Austria evitaron la catástrofe. Si la idea pacifista camina, y tengo fe en la fuerza superior, imperiosa, de ella...

Hay un problema de cuya solución depende la tranquilidad del mundo. Mientras Francia y Alemania no se concierten para arreglar de un modo amistoso la suerte de Alsacia y de Lorena, subsistirán los germénes de discordia, los fermentos de odio y de conflicto.

El Kaiser ha proclamado en inúmeras arengas su resolución inquebrantable de que no cambie el actual estado de cosas. Pues bien. No obstante sus belicosas declaraciones y su ruda intransigencia, tal vez vease obligado en un día próximo a hacer lo mismo que siempre afirmó no llevaría a cabo.

¿Quién sabe si dentro de un año ó en fecha próxima un Monarca empenachado, de casco acabado en punta, no pasará bajo los balcones de los vecinos de París?

¿Quién sabe si Guillermo II no será obsequiado con flores por nuestras lindas parisienenses?

La fuerza irresistible de las cosas triunfa de la voluntad de los hombres.

Una lógica misteriosa nos conduce al mañana.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una interpelación.

PARIS 27. En la sesión que esta mañana celebró la Cámara, el diputado socialista señor Wilim ha interpelado al ministro de Negocios Extranjeros sobre las medidas que adoptó el Gobierno para asegurar todas las garantías legales a los súbditos franceses detenidos ó procesados con motivo de los sucesos ocurridos en Barcelona.

Citó el orador el caso de un comerciante francés, llamado Liedó, que, a pesar de haber alegado su calidad de súbdito de Francia, fué detenido e incomunicado, negándosele los medios necesarios para comunicarse con su familia y con el consulado de la República.

Terminó pidiendo al ministro que pida explicaciones al Gobierno español, a fin de que no se repitan hechos como el referido.

El Sr. Pichon dijo, al contestar, que tan pronto como supo la detención a que se refería el Sr. Wilim, telegrafó al embajador de Francia en Madrid y al cónsul general en Barcelona, e hizo al mismo tiempo gestiones cerca del embajador de España en París.

Inmediatamente fueron puestos en libertad todos los franceses detenidos en Barcelona, menos tres ó cuatro cuya nacionalidad se hallaba incompletamente establecida.

Terminó el ministro dando seguridades de que velará por que se respeten las reglas de justicia.

La política internacional de Francia.

PARIS 27. (Recibido con gran retraso.) M. Pichon, contestando esta tarde en la Cámara a las diferentes interpelaciones que le fueron dirigidas acerca de la política exterior del Gobierno, dice que Francia, si bien aumenta sus medios de defensa, procura también trabajar para mantener la paz, empleando sus alianzas y amistades para llegar a la concordia general.

Las relaciones de Francia con los demás Gobiernos—dice constar el ministro de Negocios Extranjeros—son todas marcadas por una leal amistad. Nunca estuvieron más estrechamente unidos París y San Petersburgo.

Demuestra que las dificultades con Alemania, en los asuntos de Marruecos, se han arreglado.

«El acuerdo francoalemán, lealmente practicado—añade el ministro—, tuvo como consecuencia un cambio favorable en la situación diplomática de Europa. Dicho acuerdo sólo trata de la cuestión de Marruecos. Ha sido sin razón, como se dijo, que nuestra «entente» hacia alusión al ferrocarril de Bagdad ó a la cuestión austriaca.»

M. Pichon sigue diciendo que desea, aunque no se atreve a asegurar, que no haya más dificultades en Marruecos.

«Sin embargo—añadió—, hemos arreglado recientes dificultades, y estoy completamente de acuerdo con los embajadores marroquíes en las condiciones ya explicadas.»

Después demuestra la política de calma y razón seguida por Francia en la cuestión de los Balcanes, y añade que, cuando llegue la hora, las seis grandes Potencias protectoras de Creta participarán en el reglamento fijando definitivamente el régimen de la isla.

El ministro termina diciendo que la política exterior de la República responde a sus intereses y al mantenimiento de la paz.

Terminado el discurso de M. Pichon se puso a votación una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno, quedando adoptada por casi unanimidad.

Los cónsules franceses.

PARIS. (Recibido con gran retraso.) En la Cámara de Diputados, los Sres. Arago y Deschanel pusieron de manifiesto la situación miserable de los cónsules de Francia en el extranjero, nombrando particularmente a los cónsules de Cartagena, Tarragona, Alicante, etcétera. Los oradores señalaron los medios que creen convenientes para mejorar la situación de estos cónsules.

M. Pichon contestó que reconocía la necesidad de dichas mejoras; pero que es imposible hacerlas con una sencilla reforma.

Negociando la paz.

NUEVA YORK 28. Según refiere un despacho procedente de Managua, el Presidente Madrid ha nombrado una Comisión para negociar con el general Estrada, el que ha manifestado su propósito de hacer la paz.

Dimisión del gran visir.

PARIS 28. Un despacho de Constantinopla comunica que ha presentado la dimisión el gran visir Hümi Pachá.

Los créditos de Marruecos.

PARIS 28. El Senado ha disuelto esta tarde los créditos suplementarios para cubrir los gastos de la campaña de Marruecos durante el año 1909.

Impugnó los créditos el senador Sr. Lamarelle, y censuró que el Gobierno favoreciera a Muley Hafid, permitiéndole atravesar la Chaouia cuando se hallaba en lucha con su hermano, en vez de aceptar la proposición del general D'Amade, que estaba dispuesto a apoderarse del entonces pretendiente.

El ministro de Negocios Extranjeros interrumpió al orador, negando enérgicamente que el general D'Amade hubiese hecho semejante proposición.

El Sr. Lamarelle continuó su discurso, estudiando el empréstito que Francia acaba de concertar con Marruecos.

A juicio del orador, la referida operación financiera resultará muy provechosa para los súbditos de otras naciones que viven en Marruecos, y muy especialmente para los alemanes.

Terminó censurando la política observada por los Gobiernos que, a juicio del orador, han conducido a Francia a la humillación que para ella significa el Acta de Algeciras.

El Sr. Pichón contestó al orador comenzando por hacer constar que Francia no emprendió las operaciones militares en Marruecos con el propósito de conquistar el Imperio, sino para restablecer el orden.

«Se dice—añadió M. Pichón—que no lograremos las satisfacciones pedidas a Muley Hafid. Sin embargo, no hay que olvidar que todavía poseemos importantes garantías en el Moghreb. No hemos evacuado ni la Chanía ni Ujda, y no abandonaremos estos territorios hasta haber obtenido las satisfacciones reclamadas al Sultán. (Muestras de aprobación en numerosos escaños.)

«Acerca del empréstito de 80 millones que acabamos de concertar—prosiguió diciendo

el ministro de Negocios Extranjeros,—y que está destinado a reembolsar a los acreedores de Marruecos, si bien hemos ofrecido nuestro concurso al Maghzen, ha sido con el propósito de que esta operación se hiciera en condiciones ventajosas para él, y pidiéndole, en cambio, las debidas garantías. Haré notar, además, que hemos pedido el reembolso de nuestro crédito según la tasa francesa de préstamos, y que el empréstito será pagado mediante los ingresos del Maghzen, con la intervención nuestra sobre la Administración de las Aduanas.

Se nos dice que sólo tenemos promesas; pero que hasta ahora no se han cumplido.

He reconocido ya este hecho en determinados casos; pero no deben olvidarse las garantías que seguimos conservando, y que me parecen medios pacíficos suficientes para obtener satisfacción.

Además, nuestra ocupación nuestros acuerdos y nuestra conducta pasada han de probar que no abandonamos ninguno de nuestros derechos adquiridos.

El ministro de Negocios Extranjeros rebaza la especie de que el Gobierno alemán se haya conformado sólo con firmar un acuerdo con Francia acerca de Marruecos.

Alemania nos deja nuestra libertad en el Imperio jerifiano—declara el Sr. Pichón,—con tal que no pongamos trabas a su acción económica.

Incidentalmente hace constar a continuación lo fecunda que fué en resultados la «entente» francoinglesa.

«La situación diplomática de Francia con todos los países—termina diciendo el ministro—es excelente. Nuestra fuerza resulta de las pruebas que hemos dado repetidas veces y de nuestra lealtad diplomática.»

Las declaraciones del Sr. Pichon son acogidas por la Cámara con nutridos aplausos.

A continuación, el Sr. Gaudin de Villaine, senador por la Mancha, hace un relato de las circunstancias que condujeron a Francia y a España a aceptar una cláusula secreta del tratado firmado entre ambas, fijando para cada una de ellas una esfera de influencia en el territorio de Marruecos.

Interrumpe el Sr. Pichon.

«Eso es una novela. He dicho ya, y lo repito, que no existe tratado secreto alguno.»

Después de haber pedido el Sr. Gaudin de Villaine que Francia tome posesión de las Aduanas marroquíes, y de varias rectificaciones del Sr. Pichon, se da por terminado el debate sobre el proyecto de ley abriendo los créditos extraordinarios pedidos por el Gobierno, siendo aprobados por 271 votos.

Mathis, indultado.

PARIS 28. El Presidente de la República ha indultado del resto de la pena que le quedaba por cumplir, al camarero Mathis, que le agredió a principios de julio pasado.

TOROS EN MEJICO

MEJICO. Los toros de Tepeyahualco, lidiados ayer en esta capital, no pasaron de regulares.

Lombardini y López confirmaron la buena impresión que habían causado el día de su debut.

Ambos hicieron con el capote y la muleta faenas magistrales, y en la suerte suprema, Lombardini estuvo en sus tres toros, respectivamente, superior, bien y superior, y Pedro López quedó bien en la muerte de su primero, y superiorísimo en la de los otros dos.

Ambos espadas banderillaron al segundo de la tarde con gran lucimiento, y no cesaron de escuchar ovaciones durante toda la corrida.

EN BURDEOS

Concurso de aeroplano

BURDEOS. Organizado por el periódico *Le Nouvelliste*, se ha celebrado el primer Concurso Nacional de Modelos de Aeroplanos.

Las pruebas matinales se hicieron en la gran sala de la Alhambra y concurren miles de personas.

Por la mañana se celebró el concurso de modelos de aeroplanos construídos por jóvenes de menos de diez y seis años, y hubo algunos vuelos interesantes.

Las pruebas más notables fueron las del monoplano *Vol-au-Vent*, del joven Luis Aymar, de Burdeos, que de un solo golpe voló veinte metros y medio.

Por la tarde, en otro amplio terreno elegido al efecto, se celebró el concurso de monoplanos y biplanos para los aviadores de todas clases y edades.

La lluvia y el viento deslucieron la fiesta. Sin embargo, la concurrencia fué bastante numerosa y el resultado no dejó de ofrecer interés.

Los dos vuelos mejores los hicieron el monoplano *Antoinette de Latham*, de MM. Vergnes y Fontaines, de París, y el biplano *Libellule*, de M. Bedo, de Burdeos.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Barca remolcada.

GIBRALTAR 28. Procedente de Huelva, ha llegado el vapor inglés «Dumholme» remolcado a la barca noruega «Walkyria», de 1.024 toneladas, de la matrícula de Mandas, que en alta mar encontró desarbolada por efecto de los temporales.

El buque llevaba ya ciento diez y ocho días de travesía. De la tripulación, que consta de 14 hombres, un marino viene enfermo,

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN AGUAS DE VIGO

UN VAPOR EMBARRANCADO

Como ocurrió el viernes.—Un pasajero se arroja al mar.—Otro, cogido entre dos barcos, se rompe una pierna.—Viajeros incomunicados.

«La Concordia», de Vigo, en su número del 24, publica esta relación del grave accidente marítimo ocurrido en aquellas aguas:

«Esta mañana, al amanecer, las primeras personas que acudieron al muelle pudieron observar que, sobre la Borneira, había un vapor de gran porte, el cual daba repetidos toques de sirena, anunciando el peligro en que se hallaba, y demandando prontos auxilios.

Era el vapor inglés «Southern Cross», de la Houlder Line, cuyo consignatario en este puerto es D. Juan Tapias.

El primer barco que se acercó al buque naufragado fué el vapor de los prácticos, que salía a prestar servicio.

Seguidamente acudió el vaporcito «Carmen», que hace la carrera de Cangas a Vigo, y un bou inglés, que se encontraba de arribada en la bahía, y que todavía no había entregado su documentación en las oficinas de Sanidad.

Cuando estos barcos se aproximaron al «Southern Cross», reinaba a bordo completa tranquilidad, pues como el percance ocurrió a las seis y media de la mañana, todo el pasaje estaba descansando, y nadie se dio cuenta a bordo de lo ocurrido.

Luego que los tres citados barcos estuvieron al costado del vapor, el capitán hizo avisar a los pasajeros para que se levantasen y se preparasen a desembarcar, porque el buque estaba embarrancado.

Cuando se transmitió esta orden, uno de los pasajeros, temiendo el peligro, que no existía, corrió como un loco a cubierta, y desde la borda se echó al agua, de donde lo recogió el práctico mayor, D. Ventura González, sin haber experimentado daño alguno, más que la consiguiente mojadura.

Dicho pasajero es español, de Torrelavega, en la provincia de Santander, y había embarcado en aquel puerto con destino a América, como los demás que conduce, en número de 150, procedentes todos de Santander y Bilbao, únicos puertos de España donde tocó el «Southern Cross» después de su salida de Liverpool.

En el vapor «Carmen» fueron desembarcados la mayor parte de estos pasajeros, quedando un pequeño resto, que ocuparon una trainera de Cangas y fué remolcada por dicho vaporcito hasta el muelle de piedra.

Al realizar el salvamento del pasaje sucedió una desgracia.

Como el vapor «Carmen» no podía atracar al «Southern Cross», hubo necesidad de ir recogiendo los pasajeros en la trainera y pasárselos de este modo al «Carmen», y al saltar de la trainera al vapor un pasajero, quedó con una pierna fuera, y efecto del oleaje, le fué cogida entre los dos barcos.

El herido daba grandes gritos y se quejaba de fuertes dolores, suponiéndose que se fracturó la pierna.

En vista de esto, el ayudante de Marina interino de Cangas, Sr. Jáudenes, que se había trasladado en el «Carmen» a la Borneira, dispuso que el herido fuese trasladado a dicha villa, como así se hizo inmediatamente.

Al llegar el pasaje a Vigo, conducido, como decimos anteriormente, por el «Carmen», y después de desembarcado, volvió de nuevo al costado del buque naufragado el director de la estación sanitaria, Sr. Zabaleta, el ayudante de la Comandancia de Marina, Sr. Coloma, y el teniente de Carabineros, Sr. Cristos.

A remolque llevaba la falúa de Carabineros, en la que iban varias parejas del resguardo.

El «Southern Cross» salió de Santander el día 22, trayendo a bordo un práctico de costa embarcado en aquel puerto.

Al entrar en la ría de Vigo era todavía de noche y caía un fuerte aguacero.

El faro estaba apagado, según hemos oído, desde hace dos días, por efecto de los temporales.

El capitán del vapor inglés refiere que al mismo tiempo que él entraba, salía otro barco, y confundió la luz roja de éste con la que debía tener el referido bajo de la Borneira. De ahí que perdiese el rumbo y fuese a estrellarse contra aquellas rocas.

«El «Southern Cross» quedó embarrancado de proa, entre la boya y el faro. Afirman también que la boya no estaba en su verdadero sitio, pues con la gran marejada de estos días se había corrido bastante hacia tierra, aproximándose a la torre más de lo debido.

«El agua barre por completo la cubierta en la parte de proa, donde, al parecer, debe estar la principal avería.

La tripulación continuaba en el buque a la una de la tarde.

Si el tiempo abonanzase, es posible que el vapor pudiera salvarse; pero si continúa el temporal del Suroeste, como la mar rompe en la Borneira con gran violencia, se considera difícilísimo, casi imposible su salvamento.

El «Southern Cross» es un buque de 4.500 toneladas, que hace tiempo frecuente nuestro puerto en sus viajes a la América del Sur. Aquí había dispuestos 52 pasajeros para embarcar en ese buque, con destino a Buenos Aires.

La completa incomunicación telegráfica en que nos hallamos hace días no permite a los naufragos participar a sus familias el accidente ocurrido.

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades en pulseras de pedida. Daniel de Lucas y Comp., Carretas, 3.

ANDALUCIA

Llegada de buques.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Al anochecer han entrado en este puerto 17 buques, que han permanecido varios días en el puerto de Bonanza, debido a la crecida del Guadalquivir y a estar suspendida la navegación.

El entierro de Orejuela. Se han celebrado solemnes funerales con motivo del entierro del notable periodista don José García Orejuela, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

La Prensa unánime dedica artículos encomiásticos a la memoria del distinguido escritor.

Mitin obrero.

Se ha celebrado un mitin obrero para pedir la libertad de los presos por cuestiones sociales, incluso los detenidos con motivo de los sucesos de la semana trágica de Barcelona.

Esperando al Rey.

GRANADA. (Martes, tarde.) Se ha confirmado que el Rey llegará el día 31, a las nueve de la mañana.

Se hospedará en el hotel Alhambra-Palace, construido por el duque de San Pedro en las inmediaciones del Campo de los Mártires.

Don Alfonso revisará las fuerzas del regimiento de Córdoba y visitará a los heridos y enfermos de Melilla que hay en el Hospital Militar.

Al anochecer se han reunido a conferenciar los gobernadores civil y militar y otras autoridades.

El Monarca recorrerá la Alhambra detenidamente, é irá a Láchar el 1.º de enero, a las once de la mañana.

Dará la guardia al hotel el regimiento de Córdoba.

En la cacería le acompañarán al Rey los marqueses de Viana y de la Romana, duques de Medinaceli y Alba, condes de Liniers y San Román, teniente coronel de Ingenieros Sr. Echagüe, D. Joaquín María Rivero y D. Pedro González.

De Granada asistirán D. Pedro Nestares, D. Adelardo García Noguera, D. Ramón Rodríguez Acosta, marqués de Navas y D. Gregorio Abril.

El día 5, a las cinco de la tarde, regresará el Rey a Madrid.

La vuelta al hogar.

CADIZ. (Martes, tarde.) En el mixto han marchado los soldados del regimiento de Alava, excedentes de cupo, casi todos de la provincia de Tarragona.

Mañana marcharán los del regimiento de Pavía, que lo componen catalanes y andaluces.

Al salir el tren, los soldados, entusiasmos, vitorearon a Cádiz y a España.

En favor de Chiclana.

CADIZ. (Martes, noche.) El jefe de los liberales de Chiclana, Sr. Alvarez Campo, ha escrito al jefe del Gobierno exponiéndole la necesidad de emprender las obras públicas solicitadas hace años, para evitar la despoblación de Chiclana, pues continúan marchando familias a Buenos Aires.

El Ayuntamiento ha emprendido varios trabajos para mitigar tan grave crisis.

Pero no bastan, y si el Estado no se cuida de facilitar medios de vida, la despoblación de Chiclana será, más temprano o más tarde, un hecho irremediable.

ARAGON

ZARAGOZA. (Martes, tarde.)

Se han reunido los representantes del Ayuntamiento y el Consejo de La Caridad, para tratar de la reforma de los estatutos de esta institución.

El Sr. Asensio expuso ideas generales para dar vida propia a la institución.

Se nombró a los Sres. Jardiel y Asensio para redactar una Memoria exponiendo las ideas que se pueden llevar a la práctica.

En Médiana, después de una función en la plaza, se dirigieron los artistas que formaban la compañía ambulante a la posada.

Una actriz, Pilar Gracia, hizo ciertos ademanes al público, y uno de los que lo presenciaron arrojó una piedra, hiriendo a la artista en la cabeza.

El catedrático de esta Universidad D. Andrés Jiménez Soler está siendo muy felicitado por el premio que le ha concedido la Academia de la Historia, con motivo de la publicación de su obra «La Corona de Aragón».

Se considera como seguro el nombramiento del Sr. Galán para la Alcaldía.

Esta mañana tuvo una entrevista con el gobernador civil.

Preparando festejos.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El Sindi-

cato de iniciativas, en unión de la Sociedad bípica aragonesa, lleva bien las gestiones para organizar festejos con motivo del Carnaval próximo, que se celebrarán en la puerta de Santa Engracia. Existe la idea de celebrar también en mayo próximo, con motivo de la peregrinación sudamericana, varios festejos, y entre ellos un concurso de aviación.

Banquete.

Los funcionarios de la Sucursal del Banco de España han obsequiado con un banquete a D. Valeriano Simón por su ascenso a director de la Sucursal del Banco en Huesca.

El festejo dedicado a sus compañeros frases de gratitud.

Los presupuestos municipales.

Han quedado terminados los presupuestos municipales para el año próximo.

Dícese que en ellos aparecen suprimidas algunas cantidades superfluas, que imposibilitaban la buena marcha de la Corporación.

De la aprobación se encargarán el nuevo Ayuntamiento y la Junta municipal.

Varias noticias.

Comunican de Binaeet que se ha aclarado el misterio que rodeaba la muerte del anciano Blas Moreno, de que di cuenta ayer.

Un hijo político de la víctima ha confesado que le mató en defensa propia, dándole palos en la cabeza.

Noticias diversas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los vecinos de Palmir (Murcia) han escrito al Ayuntamiento de aquí solicitando apoye su petición de que a los soldados inválidos se les aumente la pensión que disfrutan.

—Parece que en breve serán trasladados los Juzgados al antiguo edificio del Coso.

—El alcalde, Sr. Bel, ha dirigido una circular a Corporaciones y entidades solicitando donativos para socorros a las familias obreras.

La iniciativa del arzobispo se llevará a la práctica para evitar que emigren los vecinos.

CANARIAS

La Diputación canaria.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Con objeto de constituir la Diputación provincial, que lleva dos años sin funcionar por abstención de los diputados de las Canarias Orientales, éstos, cediendo a las reiteradas instancias del gobernador, marcharon hoy a Santa Cruz, telegrafando a Moret y al gobernador para manifestarles que hacían el sacrificio de embarcar con rumbo a Tenerife y constituir la Diputación, confiando en que el Gobierno sostendrá el art. 28 del decreto de descentralización, creando en Las Palmas los organismos necesarios para el funcionamiento del Gobierno civil durante medio año, como determina el citado artículo, atendiendo a las justas aspiraciones de los canarios orientales.

Esperando al «Villaverde».

Ayer era esperado en este puerto el vapor correo «Villaverde», no habiendo llegado aún, y reinando, por lo tanto, la natural inquietud.

En él se espera al poeta Salvador Rueda, que viene de paso para América.

Se detendrá aquí veintidós días, para tomar parte en las fiestas literarias organizadas en su honor.

Cruceiro francés.

Procedente de Dakar, ha llegado el cruceiro francés «Cosmos», cambiando saludos con las baterías de la plaza.

El comandante ha visitado a las autoridades.

Nuevo alcalde.

El partido liberal histórico ha ofrecido la alcaldía al respetable patriota D. Felipe Mas-sieu Falcón, el cual la aceptará.

Gran sequía.

La pertinaz sequía causa extraordinarios perjuicios a la agricultura.

Este invierno no ha podido sembrarse por falta de lluvias.

El clima es delicioso y encanta a los extranjeros, pues se mantiene en 23 grados; pero, en cambio, los cultivos se pierden, presentándose un año calamitoso, no sólo en Fuerteventura y Lanzarote, sino en esta isla.

CASTILLA LA VIEJA

Avenida.

LOGRONO. (Martes, noche.) El río Najerilla ha aumentado extraordinariamente su caudal, habiendo arrastrado la corriente un puente de madera é inundado una casa, el hospital y una fábrica inmediata al río.

CATALUÑA

Una bravia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En una casa de la calle de Carretas rieron tres vecinas; una de ellas, de veintiocho años de edad, enfurecida, echó mano a una navaja, causando gravísimas lesiones a las otras dos en el vientre y en el pecho.

La agresora huyó, siendo después detenida.

El arma no fué encontrada.

La rifa tuvo origen en chismes de vecindad.

Los ferroxistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Sindi-

catario no aceptará ningún cargo, proponiéndose ejercer en el Consistorio simplemente una acción puramente fiscalizadora.

Los de la izquierda es probable que acepten tres varas y una presidencia de Comisión permanente para el Sr. Marial.

Testamento municipal.

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento.

Como es la última del actual, entre los dictámenes figuran algunos que se califican de testamento y darán lugar a debate.

Entre ellos hay uno para adquirir terrenos con destino a Parque, que asciende a 600.000 pesetas; otro de 35.000, para obras en un Dispensario, sin citar cuál; otro de millón y medio, para un contratista, y varios para aumentos de sueldos y categorías a diversos funcionarios.

Reparto de fondos.

Ha terminado en el Ayuntamiento, sin incidentes, el reparto de los fondos votados para auxiliar a los reservistas.

Los sumarios.

Desde el 27 de septiembre hasta la fecha, los sumarios de que se ha inhibido la jurisdicción militar son 95, que han correspondido a los diez Juzgados de instrucción de Barcelona, todos referentes a los sucesos ocurridos durante la semana sangrienta.

En su mayoría tienen procesados, que casi todos gozan de libertad provisional.

Las causas son por incendio, saqueo, robo, sedición, rebelión y lesiones.

El Juzgado a que más causas ha correspondido es el del Hospital, con 17, y el que menos, el de la Audiencia, con dos solamente.

Hoy se ha inhibido la jurisdicción militar a favor del Juzgado del distrito del Norte, en un sumario instruido contra Francisco Queralto y otros ocho, por incendio de unas casillas de consumos en San Andrés y en Horta.

El Sr. Collaso.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Al medio día, sin aparato alguno, ha tomado posesión nuevamente del cargo de alcalde el señor Collaso.

Este señor entró en el Ayuntamiento por la puerta posterior de la Casa Consistorial.

Después de darle posesión el alcalde accidental, se retiró.

El alcalde accidental ha continuado en el despacho firmando documentos atrasados.

En este momento va a empezar la sesión en el Ayuntamiento, que presidirá el alcalde en propiedad.

Congreso de primera enseñanza.

Hoy han continuado las sesiones del Congreso de primera enseñanza.

Se han reunido en cuatro locales distintos del Palacio de Bellas Artes las secciones en que se divide el Congreso.

Las deliberaciones se han desarrollado pacíficamente, a excepción de la cuarta, en la que se discutió el tema primero, que trataba de la organización de las escuelas graduadas y preguntaba al tema: «¿Ha de haber diferencias entre las de la ciudad y las de la aldea?» Era ponente el Sr. Pinedo.

Este señor desarrolló el tema é hizo la afirmación en sus conclusiones de que España estaba en más bajo nivel que Turquía en materia de enseñanza.

El padre jesuita Ruiz Amado protestó de este concepto, calculando de antipatriota y promoviendo con tal motivo un incidente bastante escandaloso.

Otro de los presentes, el Sr. Castro, acusó a su vez a Ruiz Amado de que en su clase no se seguía sistema alguno español.

Se promovió otro nuevo escándalo, después de lo cual el presidente pudo poner orden en el debate y continuó la discusión sin otros incidentes.

Los congresistas, esta tarde unos han hecho una excursión al puerto y a los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima, y otros a la fábrica de vidrio de Badalona.

Devolución de documentos.

El gobernador civil ha dispuesto que sean devueltos a los interesados los documentos recogidos por la policía en los registros domiciliarios realizados a raíz de los sucesos de julio, documentos de escasa importancia, que fueron entregados al Juzgado.

MURCIA

Movimiento de buques.

CARTAGENA 28. Ha zarpado para Cádiz el cañonero «Nueva España».

Ha entrado en dique el cruceiro «Cataluña» para ultimar las reparaciones que hace tiempo están efectuando en él.

NAVARRA

Noticias de Navarra.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Se han reunido los maestros y maestras de la provincia para constituir una Asociación provincial.

Entre otros acuerdos adoptaron el de pedir a la Diputación provincial eleve a 500 pesetas los sueldos inferiores.

Ha sido nombrado presidente de la Asociación D. Florencio Ansaldo.

Varios vecinos y propietarios de casas próximas a la Cárcel y a la Audiencia han dirigido un escrito al alcalde para que en los solares que allí existen haga el Ayuntamiento una plaza.

En la calle de la Estafeta, números 9 y 11, pereció asfixiada, por el tufo de un basero, Concepción Albertos.

VALENCIA

Testamentos de concejales.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento, los republicanos que saldrán el 31 del actual, como testamento político han presentado una proposición cam-

biando los nombres de algunas calles y bautizando otras nuevas próximas a abrirse.

Entre los nombres que se proponen figuran los de Ruiz Zorrilla, Zola, Alfredo Calderón, Libertad y otros.

El alcalde, aprovechando la oportunidad, propuso que se pusiera a una de las calles el nombre de Sagasta.

La minoría conservadora propuso a su vez que se pusieran los nombres de Cánovas del Castillo y Coronel Montesinos a dos calles, pasando estas dos últimas proposiciones a estudio de la Comisión correspondiente.

Llegada de estudiantes.

Los estudiantes valencianos han publicado una hoja anunciando que mañana llegan los compañeros que fueron a Madrid, excitandoles a que vayan a la estación a recibirlos.

Quejas de los agricultores.

Los agricultores de la parte alta de la provincia, están preocupados por la falta de lluvias, que les impide realizar la siembra.

En el Manicomio.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Como el año anterior, hoy se ha servido a los reclusos en el Manicomio de Jesús una succulenta comida extraordinaria.

Han asistido el director del Hospital, señor Polo de Bernabé, el vicepresidente de la Comisión provincial, algunos diputados provinciales y varias señoras.

El director ha presentado el proyecto reformado del nuevo Manicomio de Torrente, que el arquitecto Sr. Rodríguez ha detallado, dando minuciosas explicaciones.

El Sr. Polo de Bernabé ha ofrecido al director la estancia en nuestra ciudad del ministro de Instrucción pública, que vendrá a clausurar la Exposición, para inaugurar las obras de dicho Manicomio, as que se proseguirán sin interrupción ninguna, puesto que en la caja del Hospital existen fondos necesarios para su realización.

Además se ha pretendido celebrar varias funciones y espectáculos para que las obras vayan con gran rapidez.

Llegada de los estudiantes.

En el correo ha llegado esa mañana la Comisión de escolares que fué a entregar la corona de los valencianos al regimiento de lanceros de la Reina.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y una inñinidad de compañeros de los viajeros, los cuales fueron aplaudidos y acompañados a sus casas.

Regreso de Dienta.

En el rápido de esta noche regresará a la corte el Sr. Dienta.

Política libert.

La política valenciana, especialmente en lo que afecta al partido libera está aquí muy revuelta.

El periódico calificado hasta ahora como oficioso, ha publicado ya varios sueltos en contra de la gestión política del Sr. Baamonde, sueltos que recogen todos los otros periódicos.

No falta quien hable ya de candidaturas para las próximas elecciones generales, que variarán, según dice «El Mrcanfil», venza el gobernador a Sapiña, ó España, que es jefe provincial del partido, y gobernador.

VASCONGADAS

Llegada de tropas.

VITORIA. (Martes, noche.) Con motivo del licenciamiento de los soldados excedentes, mañana llegarán dos compañías del regimiento de Lealtad, que copanilla de guarnición en Burgos, que prestan el servicio de plaza.

El crimen de Labastida.

El Juzgado trabaja con gran actividad para descubrir al autor del asesinato del pastor Juan Lesa, crimen que se cometió hace algunos días, en el pueblo de Labastida.

Todos los primeros detenidos a raíz del crimen han sido puestos en libertad, por haberse comprobado su inocencia.

Ayer fué detenido el individuo Luis Leza Moreno, a quien se supone verdadero autor del delito.

«Pasando el rato»

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En los teatros se han celebrado funciones del Inocentes.

De los estrenos merec conseguirse el de la obra «Pasando el rato», escrita expresamente para este día por los Sres. Nogales y Arizmea.

La obra tiene una música muy graciosa é inspirada del propio Sr. Arizmea, que consagrado autor dramático en el teatro Lara de Madrid, con su comedia «Así es a vida», nos resulta ahora también músico, y músico aplaudido.

La obra de los Sres. Nogales y Arizmea fué estrenada en el teatro Parisiana por la compañía de Vicente Castilla, y obtuvo un gran éxito, porque tiene gracia y está bien hecha.

El público rió y aplaudió sinceramente, haciendo muchas veces a escena los dos distinguidos periodistas, acompañados de los excelentes intérpretes de «Pasando el rato».

Avisos útiles.

De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinoceros).

LAS TURBIAS DE LOZOYA sólo se evitan con los acreditados Filtros BERKFIELD Y MALLIE, que se venden únicamente en EL ANGEL, Esparteros, 3. No equivocarse.

Pan de Viena SOL.

Es el pan de la aristocracia. LA VIENESA, Recoletos, 4; San Marcos, 26, y Postas, 4.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de diciembre de 1889.

Uno de los tres oficiales heridos en la acción del día 20 fué el bizarro y distinguido capitán de Estado Mayor D. Jacobo Febrer de Llana, que hallándose en los puntos más avanzados en que se batía el brillante batallón de cazadores de Llerena, recibió un balazo en el vientre, que no fué de gravedad, gracias á la chapa del cinturón, en que pegó la bala, y además una contusión en la última costilla del lado izquierdo.

El valiente ayudante del Sr. Prim, herido en la acción del 12, teniente coronel Pita, sigue muy aliviado, pues, aunque aún no se le ha podido extraer la bala, su herida no ofrece cuidado, y muy en breve podrá marchar á Málaga á concluir su curación.

Los tercios, según el «Iruracbat», puede decirse que ya se hallan prontos; pero como el armamento, equipo y tienda de campaña no pueden elaborarse tan pronto como se quisiera, he aquí una de las razones por que todavía no se hallan dispuestos á emprender la marcha. Según nuestro colega bilbaíno, no pasará la primer quincena del mes de enero sin que abandonen su Patria, en disposición de entrar en campaña. El general Latorre, que, como saben nuestros lectores, se halla en Bélgica, tiene ya preparada la primera remesa de armas, á la que seguirá otra inmediatamente. Se activa la construcción del equipo y se da instrucción á muchos voluntarios, mientras aquí se prepara.

El cólera había desaparecido completamente el 18 de nuestro campamento, según escriben á «El Correo de Andalucía».

Los oficiales procedentes de la clase de paisano que ingresen en las compañías de voluntarios de Cataluña, mandadas organizar, disfrutarán, según dice la «Gaceta Militar», 800 reales los capitanes, 500 los tenientes, 400 los subtenientes y los demás los sueldos del Ejército.

Los sargentos procedentes de ambas clases, siendo primeros 200 reales, 160 los segundos, 120 los cabos y 90 los cornetas y voluntarios, dejando para entretenimiento y reposición un real diario, todo añadido á la ración de campaña. Todos optarán á los premios y recompensas como en el Ejército. Sólo aspirarán al empleo de subteniente los oficiales procedentes de la clase de paisano.

Concluida la guerra, recibirán los individuos de tropa, por vía de gratificación, dos meses de haber, y se les recomendará para destinos municipales, provinciales y del Estado, conservando las ventajas obtenidas.

El africano hecho prisionero el día 20 se llama Bezem-al-Ham-ben-al-sasi-Amudi, al decir de los intérpretes. Es natural de Orán, de donde emigró cuando las tropas francesas hicieron prisionero á Abd-el-Kader, poniéndose al servicio de la kabila de Benzu. Su fisonomía presenta el tipo del habitante de los bosques: color atezado, musculatura fuerte y algo enjuta en las extremidades, nariz aplastada, labios gruesos, cabello y barba crespos y mirada recelosa. La primera cura se le hizo en el reduto por el médico Sr. Losada.

Del reduto bajó poco después que salió de él el general en jefe, y le escoltaron hasta la tienda de los intérpretes, en el cuartel general; la Guardia Civil de Caballería y la escolta de Carabineros de á pie, acompañándole el intérprete Aggá, antiguo zuavo en Argel. Anibal Reinaldy fué, sin embargo, el primer intérprete que le habló al caer herido, asegurándole que no tuviese cuidado, á lo cual contestó él:

—¿Tú eres árabe? Loado sea Alá!
Ya en el Hospital de Ceuta quiso escribir á su familia, residente en Arcila, población de mil almas, en la costa. Es casado en segundas nupcias con una hermosa joven. De su primera mujer tiene dos hijas, cuya suerte le preocupa mucho más que su desgracia; parece que se proponía llamarlas á Ceuta; pero tuvo que desistir de la carta por no haber quien se encargara de llevarla á su destino.

Ya se encuentra completamente bien de la ligera herida que sufrió en una espinilla, el general Zavala, á causa de un golpe contra el palo de hierro de una cama de campaña.

Según el corresponsal de un periódico, está fuera de duda que los moros son dirigidos por jefes cristianos, porque durante la acción del 20 se oyó con toda claridad una voz que dijo á la caballería morisca, situada frente á los reductos, en lo alto de una sierra, castellanamente hablando: «¡Quieta la caballería!»; repitiendo esta frase distintas veces.

En uno de los últimos combates sostenidos por la división de reserva, llamó mucho la atención, según dice una carta, la hábil retirada efectuada bajo las órdenes de su jefe, el general Prim, y en la que se distinguieron notablemente tres compañías de Luchana y la de granaderos del segundo batallón de Cuena, que durante legua y media contuvieron al enemigo, que en gruesos pelotones de infantes y caballos caían sobre sus flancos, teniendo la suerte de llegar al campamento con sólo dos bajas del último de los Cuerpos referidos.

Un alemán llamado D. Alfredo Hasse, que reside en Málaga, en casa de los Sres. Larios, en calidad de maestro de los hijos de estos señores, se arrojó el día 22 por uno de los balcones más altos de dicha casa, quedando en un estado malísimo. Parece que llevaba ya días de padecer alguna monomanía

ó trastorno en sus facultades intelectuales, debido tal vez á un fanatismo religioso.

Los Sres. D. Antonio López y Compañía han dispuesto que sus vapores conduzcan gratis entre Cádiz, Málaga, Alicante y Barcelona á los heridos procedentes de África. Esta Empresa presta servicios importantes. Es realmente admirable la exactitud con que murchan sus hermosos vapores, y así cuenta el Gobierno con salidas fijas para los puntos principales del Mediterráneo, conduciendo gratis todos los efectos de Sanidad Militar y de donaciones.

Urgiendo el envío de tiendas de campaña á Ceuta, el vapor correo «Madrid», capitán Cancarte, las llevó allí gratuitamente, y también gratuitamente han remolcado varios buques.

Mucho se ha hablado en estos días de los negros de la guardia del Emperador.

Esta milicia, dedicada principalmente á la defensa de la persona del Sultán y á la custodia de sus palacios y tesoros, llena en Marruecos la misma misión de confianza que en las cortes europeas se encargaba antes á las tropas extranjeras.

Los negros de la guardia son, en su calidad de esclavos, la propiedad del Sultán, mientras viven.

Traídos en temprana edad desde los confines del gran Desierto, olvidan completamente su patria, y sirven con gran fidelidad y abnegación á su nuevo amo y señor. Se dividen, bajo el nombre de «bokaris», en dos Cuerpos el uno á pie y el otro á caballo, y sus residencias habituales son las ciudades imperiales de Fez, Mequinez y Marruecos.

Hay, sin embargo, en cada provincia, cierto número de estos soldados á las órdenes de cada Caja, y enviados por el Sultán con el motivo aparente de sostener la autoridad de sus delegados; pero con la misión secreta de vigilar sus actos. Son generalmente de gran estatura y más robustos y adiestrados que los árabes; obtienen por mérito ó favor, ascensos en la milicia y altos cargos en la administración.

Aunque su religión primitiva no sea precisamente la ley de «Omara» ó de «Ali», abrazan el islamismo al llegar al mangreb, y no sólo constituyen la mejor tropa del Imperio, sino que sin ayuda de esta guardia pretoriana, difícilmente sostendría el Sultán la autoridad absoluta y la tiranía cruel que ejerce sobre sus miserables súbditos.

EL SEÑOR LARGACHA

Nos ha visitado el nuevo concejal electo Sr. Largacha para manifestarnos que las informaciones publicadas en algunos periódicos acerca de su filiación política carecen absolutamente de fundamento.

Se ha dicho que el Sr. Largacha, presentándose como independiente, aspiraba ahora en el Municipio, merced á la adopción de determinada actitud política, á alguna prebenda concejil, Tenencia de Alcaldía, ó cosa tal.

—¡Pues no hay tal cosa!—dice el señor Largacha.—Yo voy al Ayuntamiento en representación y por acuerdo de las clases mercantiles. Perteneces al Círculo de las mismas, y allí es principio fijo no tratar de política. De manera, que mi gestión en el Ayuntamiento será puramente neutral. Nada más.

Algo más que neutral—decimos nosotros—conventrá que sea su gestión y la de sus colegas.

Beneficiosa para Madrid.

Las mejores mantecas

de Isigny, Nantes, asturianas, elaboradas escrupulosamente con sujeción á la higiene, las de más fino paladar y las más frescas, las recibe diariamente la acreditada Casa de Madrid de Rivas García, calle de Peligros, 10 y 12.

Mundo eclesiástico

Hállase vacante la capellanía del Hospital de Sancti-Spiritus y cárcel de dicha ciudad para atender á los servicios espirituales de ambos establecimientos.

—El día 6 del mes próximo, festividad de los Santos Reyes, se verificará en todas las iglesias, por disposición de Su Santidad, la colecta en favor de los esclavos de África.

—Ya han empezado á colocarse los confesonarios en la cripta de la Catedral de Madrid. En todo el mes próximo se llevará á efecto en la referida y suntuosa cripta la prueba del órgano, ya instalado, y al efecto, se celebrará un concierto sacro, en el que tomarán parte gran número de cantantes de la capilla Isidoriana.

Insistimos, en contra de lo que se asegura, que, sin negar que la Catedral pueda ser trasladada á la cripta, ó á esta la iglesia parroquial de Santa María, no se puede asegurar cuál sea el destino que se le dé, pues hasta ahora el prelado de Madrid Alcalá, sobre quien pesan multitud de atenciones, aun no ha decidido nada en concreto sobre el particular, y bueno es que las personas piadosas no se preocupen del asunto, porque quien ha de preocuparse, y se preocupa seguramente, determinará lo que mejor proceda.

Creemos que no se tardará en la celebración de una junta magna, presidida por el obispo de esta diócesis, de la cual junta, fácil fuese resultaría acuerdo concreto.

Por lo demás, sea destinada la cripta á Catedral ó á parroquia, aun se tardará algún tiempo hasta que la innovación se implante, pues aun faltan llevar á cabo algunos detalles imprescindibles.

CATARROS Y BRONQUITIS se curan con GUAYACOSE

NO IRRITA EL ESTOMAGO

LA SEMANA MEDICA

Ya se ha aprobado el proyecto de edificio destinado á Real Academia de Medicina.

Se construirá en los solares de la antigua Biblioteca Nacional, y su presupuesto de contrata asciende á 632.653,47 pesetas.

El distinguido hidrotapeuta D. Marcial Taboada de la Riva, uno de nuestros senadores y académicos que más han trabajado en asuntos de salubridad é higiene, como justa recompensa á sus infatigables trabajos ha sido nombrado vicepresidente del Real Consejo de Sanidad, en sustitución del doctor Cortezo.

Tenemos entendido que por exceso de delicadeza no tomará posesión del cargo hasta que se haya acabado de discutir el asunto de los médicos de baños.

Los opositores á las plazas de médicos de guardia del Hospital Provincial han comenzado ya á hacer el segundo ejercicio.

El tema que les ha correspondido en suerte ha sido el tratamiento del tétanos; asunto que este año, por lo visto, se ha abonado á salir en todas las oposiciones donde hay ejercicio escrito.

El quinto Congreso internacional de electrobiología y de radiología médicas se celebrará en Barcelona el próximo año, los días 15, 16, 17 y 18 de septiembre.

Las cuestiones que en él se tratarán serán las siguientes:

Estado actual del electrodiagnóstico; las medidas en radiología; la electricidad como agente antifebril; del valor terapéutico de la introducción electrolítica de los iones medicamentosos y del empleo de los rayos X en el examen del abdomen.

El ilustre doctor D. César Chicote, director del Laboratorio municipal de Madrid, leerá, ahora en enero, su discurso de ingreso en la Real Academia de Medicina.

Le contestará, en nombre de la Corporación, el doctor Carracedo.

Las oposiciones á la plaza que hay vacante de médico forense se celebrarán probablemente dentro de unos quince ó treinta días.

Serán muy reñidas, pues así como á las últimas no se presentó más que un solicitante, ahora tenemos noticias de haberlas firmado nada menos que doce, y entre los doce, compañeros de tan reconocida competencia como los Sres. Vázquez Lefort, Palancar, Gómez Merino, Cases, Hinójar, Górriz, Peset y Segarra.

Ignoramos los nombres de los otros cuatro señores; cosa que lamentamos mucho, pero que también publicaremos en su día.

DOCTOR G.

LA GRAN VÍA

Ayer mañana ha quedado constituida en la Caja general de Depósitos la fianza del contratista de la Gran Vía.

El resguardo le ha sido entregado al alcalde Sr. Aguilera.

Para el cumplimiento de las condiciones del contrato falta que el Ayuntamiento realice un empréstito de siete millones de pesetas para el pago de las expropiaciones de fincas.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedida de Stracciari.

Un segundo «Otel» de éxito como el primero y la despedida del baritono Stracciari, que marcha de Madrid, llevándose el aplauso y la aprobación del público que concurre al teatro Real.

Hubo aplausos para todos los intérpretes de la ópera de Verdi, para la Ruskowska, Paoli y Stracciari.

Este hizo al público el regalo de dejarse oír después de terminar la ópera, cantando admirablemente el prólogo de «Payasos», y obteniendo con este motivo nuevas ovaciones.

Yo no sé si Stracciari volverá de nuevo á este escenario y si los rumbos de su carrera le llevarán hacia otros públicos y otros teatros; pero, sea como fuere, marcha, después de dejar grato recuerdo suyo y de que se le tenga por un excelente artista.

B.

EJERCITO Y ARMADA

A la Comisión del mapa en Marruecos han sido destinados, y se incorporarán con urgencia, el teniente coronel de Estado Mayor D. Alberto Campos Guereña, y los capitanes de dicho Cuerpo D. Rafael Aloaso de Villagómez Núñez y D. José Baigorri Aguado.

Ayer se publicó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería, que comprende á dos tenientes coronels, seis comandantes, dos capitanes y dos primeros tenientes.

—Ha sido nombrado ayudante de Zeluán el capitán de la escala de reserva de Infantería D. Vicente Navas Jorge.

—Ayer se publicó también una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Veterinaria.

—Cesan en la Comisión que actualmente desempeñan en la Capitanía general de la cuarta región, varios jefes y oficiales del Cuerpo jurídico y el teniente auditor de segunda D. Pablo María Sicha.

—En Caballería se ha firmado el destino de tres primeros tenientes de la escala de reserva, y el cambio de destino del comandante D. José Maroto y del capitán D. Juan Larumba.

—Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Almería el médico mayor D. Cándido Navarro; de la de Huelva, el teniente coronel de Infantería D. Lorenzo

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MUELA DEL REY FARFAN»

APOLO.—La inocentada que nos sirvió ayer la compañía de Apolo fué más extensa de lo que el público podía esperar.

No me refiero á su duración (de tres y media de la tarde á nueve y pico de la noche), sino á ciertas circunstancias que todavía ignora el mismo público que asistió á la representación.

Dejemos á un lado las restantes inocentadas. Aunque los espectadores las celebraron á mandibula batiente, ello no quiere decir que se hiciese derroche de ingenio, sino que los espectadores, grandes y chicos, van en día de inocentes al teatro predispuestos á la risa, y tienen que reír á todo trance.

Carreras y Moncajo, héroes de la tarde, repitieron por enésima vez cosas ya reidas por nuestros señores padres en la mocedad de D. José Mesejo.

La mayor inocentada de la tarde está por descubrir. Y á eso vamos.

Anunciaba el cartel, atribuyéndola á los hermanos D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero y al maestro D. Amadeo Vives, una nueva obra, titulada «La muela del Rey Farfán».

Esta obra, sobre no gustar al público, fué protestada ruidosamente, y los autores no fueron llamados á escena al final, al momento ni al principio.

¿Fué justo fallo tan severo? Indudablemente. Un asunto flojo, diluido en cuadros inabarcables, que forman un conjunto de más de hora y media, sin que aparezca una vez tan solo, por casualidad, muestra del ingenio que todo el mundo reconoce á los supuestos autores de la obra, era motivo suficiente para el fracaso.

Y la zarzuela fracasó por completo, sin que fueran parte á mantenerla á flote lo derrochado por la Empresa en decoraciones y trajes, y la valentía con que la defendieron primeras, segundas, terceras y cuartas partes.

—Ni ese libro puede ser de Vives—exclamaba un espectador después del estreno, en el pasillo central de butacas.

El espectador, con su duda, estaba en lo cierto.

He aquí la verdadera historia de la producción nacida y muerta ayer.

Los hermanos Quintero tienen dos primos; se llaman, como ellos, D. Serafín y D. Joaquín Alvarez (sin Quintero), y son también «hermanos entre sí». Quisieron hacer sus primeras armas en el teatro, y siguiendo la senda que se les abrió en otro tiempo D. Sinesio Delgado—día de inocentes por la tarde,—estrenaron una quisicosa deleznable, cubriendo la pobre mercancía con el pabellón de los ilustres saineteros, sus primos. Estos fueron débiles; pero ya se han convencido á estas horas del «lapsus», y han recomendado á D. Joaquín y D. Serafín Alvarez que no reinvidican, aun en tardes de inocentes.

Y si los Quintero no vuelven á firmar sino producciones dignas de los autores de «El patio», fácilmente olvidaremos todos la inocentada de ayer.

Por rara coincidencia, al maestro Vives le ocurrió con la partitura otro tanto. Un paciente suyo, que no se apellida Alvarez del Castillo, le ha puesto en trance de debilidad, análogo al señalado.

No era, pues, de ellos, la obra estrenada.

La consignación de sus firmas en el cartel fué la mayor inocentada de la tarde.

Pero como el público, en su ignorancia, les dedicó todas las protestas, no estará de más la aclaración que acabamos de hacer.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes, décimo de moda, se pondrá en escena la comedia melodramática en cuatro actos, *Raffles*.

Por la tarde de este mismo día, y para no quitar del cartel la comedia de gran éxito. *El centenario*, se representará esta obra en función extraordinaria.

Lara.—Para complacer á las numerosas personas que no han logrado adquirir billetes para la función de Inocentes, celebrada esta tarde, mañana, á las cuatro y media, se repetirá la misma función, á precios ordinarios de tarde.

Todas las noches, la aplaudida comedia nueva, de Paso y Abati, titulada *El paraíso* (dos actos).

Benavente.—En este lindo teatro se efectuó ayer por la tarde el estreno del sainete en un acto y en prosa, original de D. José Luis Marroquín, titulado «¡Inocentes!».

La obra, que desde sus primeras escenas agradó sobremanera al público, está perfectamente dialogada y salpicada de numerosos chistes, que le valieron á su autor otras tantas ovaciones. Trata en ella el Sr. Marroquín de poner de relieve, y en boca de tipos caricaturescos, la multitud de palabras disonantes que, desgraciadamente, se suelen hoy día emplear con frecuencia.

Al final de la representación el numeroso público le hizo salir muchas veces al palco escénico, donde le prodigó los aplausos más entusiastas y sinceros.

La interpretación, bien.

Royal Kursaal.—Todos los días se agotan las localidades para la popular revista de Huete, Ordóñez y Bretón (hijo), «La cosmopolita». Ayer, en la 82 representación, se cantaron «complets» nuevos, que fueron otras tantas ovaciones para Pilar Cohen. Esta y Pepita Sevilla logran un gran triunfo como bellezas y como artistas en el ya célebre tango de «La palmera». No es de extrañar que así suceda, pues realmente están muy sugestivas envueltas en el típico pañuelo de Manila y muy pícaras en sus recitados y bailes.

No se puede pensar

El que padece de jaqueca no puede dedicarse á nada, pues le agobia el dolor cerebral, y los trastornos que acompañan á aquella afección lo dejan imposibilitado por completo.

Únicamente se cura con la HEMICRANIA del doctor M. Caldeiro.

También es objeto de nominación Angelita Easo, que ha tenido mucho gusto en la elección de figurar y que dice muy bien su papel de Flory.

No me asustan las foses porque si me ataca el golpe de los más rebeldes, lo calmo en el acto con las célebres pastillas Crespo de menthol y cocaína.

Centros y Sociedades

Los Autores Novelas.—Esta nueva institución se abre paso y pronto, si los bríos de sus defensores no mienten, les veremos llegar a donde se proponen en su campaña literaria.

Se acordó el nombramiento de socios honorarios a favor de todos los directores de periódicos diarios; asimismo se acordó remitir a Valencia un telegrama de saludo a su presidente, D. Joaquín Díez, que se excusó en carta de gran cariño y en la cual anima para la lucha a todos los jóvenes intelectuales.

El Sr. Aladro propone, y se acepta, dándole un voto de gracias, la publicación de un periódico quincenal, órgano de la Sociedad.

Publicaciones de actualidad CRÓNICAS RETROSPECTIVAS DEL TEATRO por mi Comico viejo. Este es el título de una colección de preciosísimas anécdotas de la vida teatral, que acaba de publicar el conocido actor del teatro de Apolo Vicente García Valero.

Impuesto sobre el alcohol

La «Gaceta» publicó ayer el decreto aumentando el impuesto del alcohol. En la exposición del decreto justificase el aumento del impuesto por no haberse recaudado más que unos once millones y medio durante el año.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA». SUMARIO. HACIENDA.—Real decreto exceptuando de las formalidades de subasta el servicio de impresión y encuadernación de 1.000 ejemplares de las Cuentas generales del Estado correspondientes al año 1907.

POLITICA HIDRAULICA

Los ingenieros agrónomos intervendrán, Poco acostumbrados estamos a que las respuestas ministeriales sean lo suficiente categóricas para poder darnos cuenta del verdadero sentido de la contestación.

Intervendrán los ingenieros agrónomos preguntaba yo—en las obras hidráulicas? Y el Sr. Gasset dice textualmente: «Claro es que sí; intervendrán desde luego.

Con esto divide el Sr. Gasset las obras proyectadas en dos partes, y la división es tan lógica y natural, que sólo placemes y clamamos entusiastas merece. El ingeniero de Caminos proyecta el embalse, construye el depósito puerto, que para ello no es precisa técnica agrónómica; pero en renglón seguidos, en las canalizaciones de riego será el ingeniero agrónomo el llamado exclusivamente a intervenir.

Dice más el señor ministro de Fomento. La esencia agrónómica, según su proyecto, será la llamada a emitir juicio definitivo y a votar en la obra hidráulica, y una vez esta efectuada, habrá de estudiar cuáles son los cultivos más convenientes y remuneradores en cada comarca.

Tenemos, pues, como consecuencia de las manifestaciones del Sr. Gasset, dos iniciativas honoríficas que apuntar, y que avaloran extraordinariamente, dándole un carácter práctico definitivo, sus proyectos de hidráulica agrícola.

Felicito entusiastamente al Sr. Gasset, y yo mismo no puedo menos de felicitarle de que mi modesta intervención haya dado lugar al señor ministro de Fomento a hacer tan importantes y decisivas aclaraciones.

EMILIO VELLANO

BIBLIOGRAFIA

Los padres de familia se lamentan frecuentemente del poco aprovechamiento de sus hijos en los estudios de segunda enseñanza y en los de Facultad, y se lamentan con razón, porque la mayoría de los alumnos no llevan la preparación necesaria para ingresar en un Instituto.

Para obviar este inconveniente, el catedrático del Instituto de San Isidro D. Luis Párral Cristóbal ha publicado, en un elegante tomo, una «Gula» y programas para el examen de ingreso en los Institutos, Escuelas Normales de Maestros y Escuelas de Comercio, Veterinaria, etc., de una claridad tan absoluta y de una sencillez tan extraordinaria, que, abusando de una frase estereotipada, puede afirmarse que viene a llenar un vacío que se notaba por los estudiantes de primera enseñanza.

P. T.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. D. José Guerra Alvarez era en 1908 secretario intérprete del puerto de Bilbao, en propiedad. Ingresó previo examen de lenguas y llegó a aquella categoría con arreglo a los reglamentos constitutivos del Cuerpo de los años 86 y 99.

Ampliada la categoría de esa plaza y de otras en el presupuesto de 1909, el ministro de la Gobernación convocó un concurso voluntario. A este llamamiento acudieron pocos empleados, y entonces fueron llamados todos para un examen, con objeto de graduar sus méritos.

Entre los que se excusaron de venir al examen estaba D. José Guerra, quien por fin tuvo que presentarse, ante las combinaciones que se le hicieron.

Examinado de inglés, fue suspendido, y como consecuencia, separado del Cuerpo.

Lo curioso es que dicho señor llevaba veintidós años de servicio, y en su hoja tenía como mérito la publicación de una obra en inglés, por la que mereció la Encomienda de Alfonso XII.

Ha combatido el recurso el fiscal, señor Echevarría.

En la Sala segunda ha sostenido un recurso el letrado Sr. Alvarez Martín, defendiendo que no puede aplicarse la agravante de reincidencia después de la modificación, cuando en un delito de lesiones no consta sino que el procesado ha sido condenado antes, pero sin determinarse por qué clase de lesiones.

Asesinato de un abogado.

Ha habido sentencia en el recurso contra la sentencia dictada en causa por asesinato del abogado de Santa Cruz de la Palma don Siro González de las Casas.

El Supremo, de acuerdo con el acusador privado, Sr. Jiménez Madrid, ha apreciado la agravante de ser vago el culpable, condenando a Manuel Ramos a la pena de veinte años de reclusión temporal.

ALVAR-ARRANZ

TAPICES DE NUDO

En los Grandes Almacenes de alfombras de la calle Esparteros, 3 y Carmen, 20 al 24, se venden, y además se sirven los tapices de nudo a la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

«TIRO NACIONAL»

Representación de Madrid

El Concurso provincial de Tiro, que durante este mes y parte del anterior, se ha celebrado en el campo de la Moncloa, ha tenido un digno remate con la solemne distribución de premios, que el día 26 del actual se efectuó en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada, poniéndose de manifiesto como se propaga y fomenta la afición y el entusiasmo que despierta tal institución.

En el concurso de clasificación han tomado parte 46 tiradores, siendo clasificados del siguiente modo: profesores tiradores, los señores D. Germán Ortega y D. Justo del Castillo; de primera, dos; de segunda, 35; y de tercera, cuatro; distribuyéndose entre todos ellos 1.420 pesetas como premios, además de los correspondientes diplomas.

En el concurso de cazadores obtuvo el primer lugar D. Justo del Castillo, siendo premiado con medalla de oro y la estatua «Diana, cazadora».

En el «record» de armas cortas fueron clasificados en primer término los Sres. D. Germán Ortega, en revólver, y en pistola, don Luis Calvet, siendo agraciados cada uno con medalla de oro y una caja de tabacos.

En el «record» de armas especiales ganó el primer premio, medalla de oro y un objeto de arte, el Sr. D. Justo del Castillo.

En el certamen de niños fue recompensado con medalla de plata y 25 pesetas el niño Alonso, hijo del socio D. Anselmo.

El teniente D. Luis Calvet obtuvo el primer premio, medalla de oro y una pistola Bergman, en el concurso militar, primera serie, destinada a oficiales, y en la de proba fueron clasificados en lugar preferente el cabo Molina, del batallón de Ferrocarriles, en fusil, y en carabina, el sergente Gutiérrez, de la Escuela de Equitación, premiados cada uno con 50 pesetas y medalla de plata.

Finalmente, el Sr. D. Germán Ortega fue proclamado «Campeón de Madrid», adjudicándosele con tal motivo medalla de oro y 250 pesetas en metálico.

El total de premios distribuidos ha sido 84, repartiéndose 2.250 pesetas en metálico, un objeto de arte, una estatua enestrupe, otra, «Diana, cazadora», 700 cartuchos de caza, una pistola Bergman, dos Browning, dos revólveres americanos, una pistola francesa, un estuche de campo y una pitillera de plata, cuatro cajas de tabacos y seis medallas de oro; 19 de plata, nueve de níquel y seis de bronce.

Una nota altamente simpática fue dada por las Sras. Asunción y Esperanza Gómez y Elena Moratilla, que se presentaron a recoger sus premios, ganados en buena lid, y a quienes la Junta directiva obsequió con bonitos ramos de flores.

Terminada la distribución de premios, el digno y entusiasta presidente del Tiro Nacional, Excmo. Sr. D. Francisco Moragas, que tanto se desvía por la Sociedad, y a quien ésta tanto debe, por sus esfuerzos y sus iniciativas, pronunció elocuentes e inspiradas frases para exponer, de modo admirable y claro, los elevados y patrióticos fines que aquella persigue; los incansables trabajos efectuados para fomentar la afición por el tiro y preparar debidamente a la juventud para llenar sus deberes con la Patria, facilitando de este modo la importante misión que el Ejército realiza en la paz, y para demostrar la necesidad de organizar con frecuencia estos grandes concursos, como medio de lograr fácilmente los mencionados fines.

En medio de una atronadora salva de aplausos concluyó el Sr. Moragas elogiando los resultados conseguidos, el entusiasmo de que todos acaban de dar patente muestra, y agradeciendo a las autoridades, Corporaciones y particulares la cooperación prestada.

El señor general Jaquet, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, se levantó, por último, para manifestar su agradecimiento, en nombre de dicho Centro y del Ejército, por las frases y elogios que a ambos dirigió el Sr. Moragas, y para ofrecer su concurso y el de dicha Sociedad al Tiro Nacional, siendo acogidas también sus palabras con grandes aplausos.

Algunos fotógrafos hicieron interesantes grupos de los tiradores, una vez concluido el acto.

«QUE BUENO ME HE PUESTO!»

Tomando a todo pasto en las comidas el agua de SOLARES, que me ha hecho echar fuera la neurastenia que me consumía. Estas aguas son la salud y la vida de los neurasténicos, débiles y cardíacos.

Este diario

no pertenece al Trust.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de noviembre último, 150.000 Pesetas 16.183.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.—Para el día 3 de enero se están convocados los opositores a las plazas de escribientes vacantes en la Subsecretaría.

Ese día se reunirá el Tribunal, a las diez de la mañana, en el local de la Sección de antropometría en el piso segundo del ministerio, y deberán concurrir todos los opositores.

MARINA

MELILLA.—Ha salido el cañonero Concha para Chafarinas y Cabo de Agua, conduciendo fuerzas para relevar a aquellos destacamentos, efectuándose sin novedad.

CEUTA.—Fondó el Audaz.

MALAGA.—Ha fondado el Numancia. CADIZ.—Ha salido el Herán Cortés para Bonanza, fondeando en Marismillo (Cartagena). El Almirante Lobo se encuentra en el arsenal recorriendo sus máquinas, las que por efecto de un constante funcionamiento habían experimentado algunos pequeños desperfectos.

FERROL.—El torpedero Reina Regente adelanta con rapidez sus obras.

Ayer fue embarcado el último cañón de 15 centímetros.

Se ha ordenado al comandante general del apostadero de Cádiz se reconcentre toda la energía y actividad en los trabajos que se llevan a efecto en los cruceros Princesa de Asturias y Extremadura, a cuyas obras se atenderá con preferencia y que remita con carácter urgente relación de las obras en los citados buques.

Esta mañana se ha presentado al ministro de Marina el vicealmirante Sr. Viniestra, nombrado recientemente vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El comandante de Marina de la Coruña da cuenta de los destrozos causados por los temporales en el puerto y embarcaciones allí fondeadas.

Naufugaron queche Basilio y el baidaro Unquera. La lancha Rull, de la Capitania del puerto, que fue abordada por un lanchón, se la rompieron las amarras, consiguiéndose salvarla, después de grandes trabajos, aunque con algunas averías.

Cárcese de noticias que den cuenta de desgracias personales.

Los transatlánticos suspendieron su salida.

El ministro de Marina ha recibido hoy muchas visitas, felicitándole las Pascuas.

Esta mañana han conferenciado largamente el ministro de Marina y el Presidente del Consejo de Estado, Sr. Groizard.

Paréceme que la conferencia versó acerca de algunos asuntos que afectan a este ministerio, y que se encuentran pendientes de resolución en el Consejo de Estado, dándoseles actividad para despacharles pronto.

Una Comisión del Banco de Castilla ha visitado al Sr. Concas con objeto de rogarle autorice las obras necesarias para implantar un tranvía eléctrico entre el puerto de La Luz y la ciudad de Las Palmas.

El comandante de Artillería de la Armada del puerto de Cartagena, Sr. Lazaga, ha estado hoy conferenciando con el ministro de Marina. Trataron de los proyectos que el ministro tiene para que se construyan en el arsenal de La Carraca proyectiles y artillería.

HACIENDA

El ministro ha hecho una consulta al Consejo de Estado sobre si el recargo que la ley de alcoholes faculta para el caso, es el que ha ocurrido, de que la recaudación por ese concepto no llegase a 15 millones de pesetas, debe aplicarse al alcohol ya fabricado o al que se fabrique con posterioridad a la disposición poniendo en vigor dicho precepto legal.

Hoy se ha pagado en el Banco de España el segundo premio de la lotería de Navidad, y para mañana está anunciado el pago del tercer premio en la sucursal de Tarragona.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de las opositoras auxiliares de Telégrafos aprobadas en el día de ayer: Doña Dolores Mirueña, doña Teodora Cob Barrera, doña Pilar García Sanjuán, doña Rosario González Romero, doña Asunción Martínez Chasco, doña Pilar Mouro Blotchs, doña Francisca Pascual Mira, doña Clotilde Valeiras Macarrón, doña Emma Vargas Samper, doña Carmen Acebo Arroyo, doña Jesús Acebo Arroyo, doña Trinidad Añas Linaero, doña Damiana Elena Artufedo, doña Antonia Azpitarte García y doña Angela Baciaoa Madrid.

Ha sido nombrado inspector jefe de Telégrafos D. Camilo Jimeno, en sustitución del Sr. Alvarez de Luaces.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se autoriza al profesor auxiliar de Francés del Instituto de San Isidro, D. Manuel García Morante, para residir durante un año en Alemania, considerándole como pensionado para ampliar estudios en el Extranjero.

Disponiendo se acredite a D. Gonzalo Gallego Blanco la gratificación que dejó de percibir el auxiliar de Caligrafía del Instituto del Cardenal Cisneros, Sr. Coto del Olmo, por encargarse del desempeño de dicha asignatura.

Se remite a informe de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la obra Ética, de la que es autor el catedrático del Instituto de Córdoba, D. Juan Marina Muñoz.

El Sr. Cortinas ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de Instrucción pública.

Esta ha versado acerca de la conveniencia de tirar un antiguo y ruinoso caserón que impide la vista de un lado de la Catedral de León, tapando preciosidades artísticas que ostenta dicho lado de la Catedral.

El Sr. Barroso ha manifestado que estudiará el asunto, en vista de las fotografías que le ha presentado el Sr. Cortinas al ministro.

Primera enseñanza

Nombrando vocal de la Junta de Instrucción pública de Valladolid, en concepto de diputado provincial, a D. Luis Antonio González Rodríguez.

Idem maestra interina de la Escuela de niñas de Negreira (Coruña) a doña Isabel González Andrade, y para igual cargo en la de Gáldar (Canarias) a doña Faustina Delgado Suárez.

Escuelas Normales

Se conceden ascensos de 500 pesetas por el segundo quinquenio a doña Juana Trujillo Gutiérrez, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal Superior de Salamanca, y el primer quinquenio a D. Pedro Arrió y Pastras, profesor de la Normal Superior de Maestros de Toledo.

Cumpliendo un acuerdo del Consejo de ministros, esta tarde se reunirá en el ministerio de Instrucción pública los Sres. Pérez Caballero, Gasset y Barroso para redactar la propuesta relativa a la internacional de España a la Exposición Internacional de Buenos Aires que ha de celebrarse en la República Argentina en mayo de 1910.

FOMENTO

Con motivo de los pasados temporales, el Sr. Gasset recibe infinidad de peticiones relacionadas con la construcción de puentes y carreteras, y aunque muchas de estas las considera justas, el ministro se propone atender sólo por el momento a que se reparen con toda urgencia los desperfectos ocasionados en puentes y carreteras por las aguas, a cuyo efecto girará por telégrafo las cantidades necesarias para ello a los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias inundadas que formen la petición.

CHOCOLATE «LAS CALATRAVAS»

El chocolate Las Calatravas, de elaboración especial, es de una positiva economía para las familias. Se vende en paquetes de 500 gramos en 20 porciones, en todos los ultramarinos de Madrid y provincias.—Despacho y fábrica, Manuel Cortina, 3, Compañía Nacional.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad la Reina doña Victoria ha ido a la Embajada de Inglaterra a tomar el té.

La distinguida escritora María de Atocha Ossorio Gallardo hallase agobiada en los actuales momentos por el inmenso dolor de haber visto morir a su hija María de Atocha Sevilla, joven de diez y siete años, que unía a su distinción y belleza una inteligencia tan clara y una bondad tan extraordinaria, que seducía a cuantos tenían la dicha de conocerla.

Descanse en paz la distinguida señorita, y reciban su madre y toda su familia la expresión de nuestro sincero pesar.

En la joyería del Sr. Díaz, una de las más visitadas por la aristocracia, se exhiben en su vitrina, entre las muchas joyas de gusto, unas miniaturas, verdaderas obras de arte, debidas al cincel del Sr. Maurra (D. Bartolomé).

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

PARA REGALOS

Gran liquidación de aparatos eléctricos. Anual, 22 duplicado. Ved anuncio en 3.ª plana.

MERMELADAS TREVIJANO

LOGRONO

El mejor dentífico del mundo. Nacarina, preparación vegetal e inofensiva; probado.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

EQUIPOS PARA NOVIA. ROPA BLANCA Examine detenidamente el catálogo de la antigua Casa Ondategui, Montera, 30. Lo más elegante, mejor y más económico.

Sólo hasta fin de año regalará Ureña tres discos, a su elección, a todo el que compre un gramófono en su casa, Prim, 1, Madrid, donde se facilitan catálogos y se dan audiciones gratis.

El jueves, a las cinco de la tarde, dará una conferencia en el Centro general de Pasivos de España, Abada, 3, el ilustrado coronel de Infantería, retirado, D. Gualterio M. Seoane sobre el tema «Derechos activos y pasivos de Ultramar», a la que podrán concurrir todos los individuos de la indicada clase, aun cuando no sean socios.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se entregará a quien justifique ser su dueño un bolsillo de señora con una pequeña cantidad, que ha sido hallado en la vía pública.

Según anuncia la «Gaceta» de 25 del actual, el Consejo de la Compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 42,50 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón núm. 35 de los títulos al portador. Los cupones se presentarán en la Caja de Efectos del Banco de España y en las sucursales del mismo en provincias.

Con motivo del artículo «Una limosna, por Dios», que publicamos días pasados, hemos recibido de «Unos cinco pesetas por el número del heroico cabo Novales», que nos ha sido remitido por el Sr. Cortinas, para que se incluya en el número de la presente edición.

